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Prin creșterea indicilor 
de folosire a agregatelor

HUNEDOARA (de la coresponden­
tul nostru). — Muncitorii, inginerii 
și tehnicienii care deservesc bateri­
ile de cocs din Hunedoara desfășoa­
ră cu avînt întrecerea socialistă 
pentru a întîmpina aniversarea eli­
berării patriei noastre cu frumoase 
Tezultate. Ei acordă o însemnată a- 
tenție creșterii indicilor de folosire 
a agregatelor și îmbunătățirii cali­
tății cocsului. Ca urmare, de la în­
ceputul anului și pînă acum cocsa- 
rii au dat furnaliștilor 8902 tone 
cocs peste plan. Pe de altă parte ei 
au îmbunătățit rezistența cocsului 
față de aceeași perioadă a anului 
trecut.

------------ millllllllllllllllllllllll-------------

^Dealurile Godovanei
vor rodi

BACĂU (de la corespondentul 
Eistru). — Cu cîțiva ani în urmă, 

i pantele dealului Godovana nu 
eșteau decît puțină iarbă și mără- 
li, iar atunci cînd se însămînțau 

Icu culturi, producțiile obținute nu 
răsplăteau nici măcar munca de­
pusă. începînd din anul 1959, lu­
crătorii gospodăriei de stat Traian - 
Bacău au plantat aici primele 25 

’hectare cu pomi. în anii care au ur­
mat, această suprafață s-a extins, 
ajungînd în prezent la 130 hectare 
de livadă.

Proiectul de dezvoltare a acestui 
bazin pomicol prevede ca pînă în 
anul 1965 să se ajungă la 740 hec­
tare de livadă. Numai în toamna 
acestui an se va planta cu pomi o 
suprafață de 110 hectare. Lucrătorii 
gospodăriei au avut grijă să pregă­
tească din vreme terenul, executînd 
încă de pe acum terase-potcoavă, 
terase-continui, precum și o serie de 
lucrări de combatere a eroziunii so­
lului. Pe plantația existentă, terenu­
rile dintre rîndurile de pomi sînt 
cultivate în prezent cu plante fura- 

‘ jere și alimentare.
------------ NIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIll------------- -

183 cinematografe sătești 
în regiunea Crișana

ORADEA. — în ultima vreme în 
regiunea Crișana s-au înființat alte 
12 cinematografe sătești printre care 
cele din Căpești, Hălmajd și Tăut. 
Tot în acest an au fost terminate 
cinematografele cu ecran lat din 
Oradea și Salonta. Numărul cine­
matografelor sătești a ajuns în pre­
zent la 183. Satele mai îndepărtate 
sînt vizitate de cele 7 caravane ci­
nematografice existente în această 
regiune.

„VOSTOK - 3“ M JURUL PĂMÎNIULIII!
• La bordul navei se află maiorul Andrian 

Grigorievici Nikolaev • Obiectivele zborului 9 
Perioada de revoluție: 88,5 minute • Aparatajul 

navei funcționează bine
MOSCOVA 11 (Agerpres).— TASS transmite: 

LA 11 AUGUST 1962 ORA 11,30 (ORA MOSCO­
VEI) In uniunea SOVIETICĂ A fost plasa­
tă PE O ORBITĂ CIRCUMTERESTRĂ NAVA

ZBORUL ARE URMĂTOARELE 
OBIECTIVE :

— Obținerea de date suplimen­
tare cu privire Ia influența condi­
țiilor zborului cosmic asupra orga­
nismului omenesc.

— Studierea capacității de mun­
că a omului în condițiile imponde­
rabilității.

— Efectuarea de către om a unui 
anumit volum de observații științi­
fice în condițiile zborului cosmic.

— Perfecționarea sistemelor na­
velor cosmice, a mijloacelor de tele­
comunicație, dirijare și aterizare.

NAVA-SATELIT „VOSTOK-3" A 
FOST PLASATĂ PE O ORBITĂ 
APROPIATĂ DE CEA PREVĂZU­
TĂ PRIN CALCUL. POTRIVIT 
DATELOR PRELIMINARE, PE­
RIOADA DE REVOLUȚIE A NA- 
VEI-SATELIT 1N JURUL FĂMIN- 
TULUI ESTE DE 88,5 MINUTE, 
DEPĂRTAREA MINIMĂ DE SU­
PRAFAȚA PĂMINTULUI (LA PE- 
RIGEU) ȘI CEA MAXIMĂ (LA A- 
POGEU) SINT EGALE CU APRO­
XIMATIV 183 ȘI RESPECTIV 251 
KM ; UNGHIUL DE ÎNCLINARE 
AL PLANULUI ORBITEI FAȚĂ DE 
PLANUL ECUATORULUI ESTE DE 
APROXIMATIV 65 GRADE.

Cu nava cosmică „Vostok-3“ se 
menține în permanență o legătură' 
radio bilaterală.

După cum transmite pilotul cos 
monaut Nikolaev, precum și potri­
vit datelor obiective obținute cu a- 
jutorul sistemelor teiemetrice și de 
televiziune, el a suportat satisfăcă-, 
tor perioada plasării navei pe or­
bită și trecerea Ia starea de inpon-ț 
derabilitate. Tovarășul Nikolaev se’ 
simte bine.

COSMICA SATELIT „VOSTOK-3". NAVA „VOS- 
TOK-3" ESTE PILOTATĂ DE MAIORUL AN­
DRIAN GRIGORIEVICI NIKOLAEV, CETĂȚEAN 
AL UNIUNII SOVIETICE.

Pilotul cosmonaut Nikolaev emite 
pe frecvenței^: 20,006 și 143,625
MHz. La bordul navei a fost insta­
lat, de asemenea, un emițător

„Signal", care funcționeasft pe free* 
vența 19)995 MHz.

Toate sistemele de bord ale navei 
cosmice funcționează normal.

In semn de înaltă prețuire, 
partidul și guvernul au sta­
bilit ca, în fiecare an, în luna 
august, să fie sărbătorită 
„Ziua minerului". Scoțînd 
din adincuri la lumină bo­

gățiile subsolului, harnicii noștri 
mineri, alături de toți oamenii mun­
cii, contribuie la industrializarea 
socialistă a țării, la dezvoltarea ar­
monioasă a întregii noastre econo­
mii. Față de anul 1938, producția 
de minereu de fier a crescut de 12.5 
ori, bunăoară, producția minereuri­
lor complexe de 7,9 ori, iar produc­
ția de minereuri cuprifere de 65 de 
ori. S-au modernizat, dezvoltat și 
au luat ființă noi exploatări minie­
re. In ultimul an, succese deose­
bite au obținut minerii din Mara­
mureș, Poiana Rusca, Carpații o- 
rientali. La alte mine de minereuri, 
ca cele de la Deva, Baia Sprie, 
Ghelar, Baia Borșa, capacitatea de 
producție a sporit, în decursul u- 
nui an, cu 30 pînă la 100 la sută, 

în abataje, minerii depun o 
muncă eroică, muncă, astăzi, sti­
mată și pusă la loc de cinste. Ca 
rod al hărniciei, de ziua lor, mi­
nerii raportează partidului și în­
tregului popor noi și însemnate suc­
cese în muncă pentru îndeplinirea 
și depășirea sarcinilor ce revin din 
hotărîrile Congresului al III-lea al 
P.M.R.

Minerii au pus la dispoziția in­
dustriei siderurgice minereuri tot 
mai multe și cu indici calitativi din 
ce în ce mai buni. în numeroase 
exploatări de minereuri neferoase 
ca cele de la Herja, Cavnic, Bă­
lan planul producției globale și 
marfă a fost depășit cu 2 pînă la 
10 la sută. în primul semestru al 
acestui an, comparativ cu perioada 
similară a anului trecut, la Ghe­
lar, bunăoară, au fost extrase în 
plus aproape 26 000 tone minereuri 
de fier. Aceste rezultate și altele 
au fost posibile datorită avîntului 
cu care minerii noștri au desfă­
șurat întrecerea socialistă, datorită 
perseverenței cu care au aplicat în 
continuare numeroase metode și 
tehnologii noi de exploatare ca ur- 

Jymare a indicațiilor date de partid 
pentru introducerea tehnicii înain­
tate. De pildă, Ia exploatarea mi­
nieră Ghelar , ca urmare a aplică­
rii unor metode noi în abataje sub­
terane s-au obținut indiei de pro­
ducție ridicați. Aș aminti aici doar 
cîțiva dintre aceștia. Aplicînd me­
toda de surpare în subetaje com­
binată cu minereu remanent, mi­
nerii din Ghelar au obținut o pro­
ductivitate a muncii de două ori

mai mare față de rezultatele pe 
care le dădea metoda de exploa­
tare folosită în mod curent. Toto­
dată, prețuli de cost pe tona de mi­
nereu a fost redus cu circa 20 la 
sută, iar procentul de steril în mi­
nereul extras scăzînd cu 1,5 la 
sută, ceea ce a condus la îmbogă­
țirea în metal a minereului. Rezul­
tate asemănătoare s-au obținut a- 
plicînd și metoda de exploatare cu 
galerii de subetaj. în cadrul ex­
ploatării miniere Baia de Arieș se 
aplică cu bune rezultate metoda de 
exploatare cu front lung și surpare 
S-a extins metoda de susținere anco­
rată a lucrărilor. Din totalul tonaju­
lui prevăzut să se extragă cu metode 
de abatare de mare productivitate 
s-a realizat în acest an o depășire 
a planului propus cu peste 2 la sută. 
Trusturile miniere aparținînd direc­
ției noastre au reușit totodată să 
îmbunătățească cu 1 pînă Ia 2 la 
sută indicatorii de extracție ai me­
talelor.

La exploatările amintite și la ce­
lelalte s-a extins încărcarea mate­
rialului în abataje cu mașina, tran­
sportul cu screperul. în această pe­
rioadă au fost utilizate mai bine 
perforatoarele din dotație, astfel 
îneît indicatorii de mecanizare pri­
vitori la excavare prin perforare 
mecanică cu suport au crescut cu 
peste 6 la sută față de nivelul pla­
nificat. Date care să vorbească des­
pre succesele în muncă ale bravi­
lor mineri sînt desigur mult mai 
multe, iar lista cu numele frunta­
șilor. care au contribuit la aceste 
succese este de asemenea, bogată. 
Nume de mineri ca Gheorghe Ma­
rin, Pavel Danciu și Vasile Giur- 
giu de la exploatarea din Cavnic, 
Gheorghe Gălușei de la exploata­
rea din Herja, Mircea Botar de Ia 
exploatarea Deva sau Gheorghe 
Popa și Nistor Dodu de la exploa­
tarea minieră Ghelar sînt de a- 
cum nume cunoscute în întreg sec­
torul minereuri.

Ca și ceilalți oameni ai muncii 
din țara noastră eliberați de ex­
ploatare, minerii se bucură în pre­
zent de condiții de muncă și de 
viață din ce în ce mai bune. Sta­
tul a alocat fonduri importante 
drept investiții în vederea îmbu­
nătățirii condițiilor de muncă ale 
minerilor, de stîrpire a bolilor pro­
fesionale ce secerau în trecut viețile 
atîtor oameni destoinici. Eliminarea 
prafului de rocă prin captare, de 
exemplu, este în prezent o pro­
blemă aproape în totalitatea ei rezol­
vată în exploatări. La toate locu­
rile de muncă din exploatările trus­

turilor miniere din Baia Mare, 
Cluj, Dobrogea și altele captarea u- 
medă și uscată a prafului de rocă 
asigură condiții bune de muncă 
minerilor. în locul uneltelor primi­
tive, ce-i obligau la o muncă ex­
tenuantă, minerii dispun în pre­
zent de mașini șl instalații moder­
ne pe care le mînuiesc cu price­
pere.

Astăzi minerii din țara noastră 
au la dispoziție unități școlare de 
toate gradele care le asigură o pre­
gătire temeinică și o calificare 
înaltă. în apropierea exploatărilor 
au apărut orășele ale minerilor, 
centre urbane moderne, cu blocuri 
confortabile, cu minunate parcuri, 
teatre, cluburi, magazine bine a- 
provizionate și alte așezăminte so- 
cial-culiturale. Numai în perioada 
anilor 1960-1962 inclusiv, minerii din 
sectorul minereuri au primit în fo­
losință peste 2 600 apartamente, 27 
cămine cu peste 4.300 locuri, 2 clu­
buri și alte construcții social-cultu- 
rale.

Viața nouă și luminoasă de care 
se bucură astăzi muncitorii, tehni­
cienii și inginerii din întreprinde­
rile miniere ca și întregul nostru 
popor a fost cîștigată prin luptă și 
muncă. O dată cu „Ziua minerului" 
aniversăm luptele muncitorilor mi­
neri care au avut loc cu 33 de ani 
în urmă în Valea Jiului. Dîrzi lup­
tători împotriva exploatării capita­
liste, minerii sub conducerea parti­
dului au înscris pagini glorioase în 
istoria luptelor de clasă din țara 
noastră. Astăzi acești oameni en­
tuziaști, plini de inițiativă, de dra­
goste și devotament pentru con­
strucția socialistă înscriu sub con­
ducerea Partidului Muncitoresc 
Romin noi pagini glorioase în mun­
ca pentru desăvîrșirea construcției 
socialismului in scumpa noastră pa­
trie, pentru o viață din ce în ce 
mai bună.

Ing. CIPRIAN MÎNDREANU 
director general al Direcției 

minereuri din Ministerul
Minelor și Energiei Electrice

■--------------------------------iiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiinjminiiiiiiiHit---------------------------------

tmn[ HSRKOLE BE I'M"
Recomandările Consiliului Superior al Agriculturii

La sfîrșitul acestei săptămîni s-a 
terminat secerișul griului. Treieri- 
șul, potrivit datelor primite de Con­
siliul Superior al Agriculturii a 
fost executat în proporție de peste 
80 la sută. Această lucrare s-a ter­
minat în regiunile Dobrogea, Bucu­
rești. Galați, Ploiești și Argeș iar 
în regiunile Iași, Oltenia și Banat 
a fost realizată în proporție de circa 
95 la sută.

Paralel cu lucrările de strîngere 
a recoltei au continuat mai intens 
în săptămîna aceasta pregătirile 
pentru însămînțările și recoltările 
de toamnă, precum și celelalte lu­
crări agricole ce se execută în 
această perioadă. Suprafața pe care 
s-au executat arături de vară a 
crescut cu încă 527.600 ha, dovedind 
în mulite regiuni preocupare din 
partea consiliilor agricole și a con­
ducerilor G.A.S. și G.A.C. pentru 
efectuarea la vreme a acestei lu­
crări care contribuie în mare mă­
sură Ia sporirea producției agri­
cole. în total ’ au fost arate 1 650 000 
ha, ceea ce reprezintă mai mult de 
jumătate din terenurile prevăzute, 
în efectuarea arăturilor continuă să 
fie fruntașe pe țară regiunile Ga­
lați, București și Oltenia unde trac­
toarele sînt folosite cu întreaga lor 
capacitate și s-a organizat schim­
bul doi la un număr sporit de trac­
toare. în unele regiuni însă ca 
Brașov, Maramureș, Crișana, Su­
ceava și Bacău deși au fost condi­

ții bune de lucru, arăturile nu s-au 
desfășurat corespunzător cu mij­
loacele de care dispun aceste re­
giuni.

O dată cu arăturile au fost încor­
porate în sol cantități însemnate 
de îngrășăminte.

In toate regiunile, datorită mă­
surilor luate din vreme de către 
Consiliile agricole, s-a asigurat grîu 
de sămînță pentru însămînțările de 
toamnă din soiurile care au dat 
cele mai bune producții. în pre­
zent se continuă condiționarea se­
mințelor.

Și în săptămîna aceasta a con­
tinuat însămînțarea plantelor de 
nutreț pe terenurile de pe care s-a 
strîns recolta de cereale. Cele mai 
bune rezultate au fost obținute în 
acest domeniu în regiunile Galați 
și Banat unde s-a însămînțat, îndeo­
sebi porumb pentru furaj, pe supra­
fețe cu 33-34 la sută mai mari decît 
cele planificate.

A început recoltarea porumbu­
lui pentru siloz. în G.A.S. și G.A.C. 
din regiunile București, Dobrogea 
și Oltenia s-a lucrat intens la re­
coltarea și însilozarea porumbului, 
ca și a altor plante de nutreț. In 
regiunea București, de exemplu, s-a 
însilozat pînă acum 25 la sută din 
cantitățile prevăzute.

Terminarea treierișului, asigura-

(Continuare în pag. a 5-a)

BILANȚ RODNIC
Minerii din cel mai 

mare bazin carbonifer 
al tării — Valea Jiului 
— cinstesc Ziua mine­
rului și ziua de 23 Au­
gust cu realizări im­
portante In muncă. Ei 
^au extras peste plan, 
de la începutul anului, 
mai mult de 73 000 tone 
de cărbune cocsificabil 
și energetic. Sporul de 
produefie a lost obți­
nut prin creșterea pro­
ductivității muncii — 
indice care pe bazin a 
atins în medie 1 130 
tone de cărbune pe 
post.

★

ORADEA — Colecti­
vele exploatărilor a- 
parținînd de trustul mi­
nier „Ardealul" au în- 
tîmpinat Ziua minerului

cu noi succese în creș­
terea producției, îmbu­
nătățirea , calității și 
reducerea prețului de 
cost. De la începutul 
anului și pînă acum au 
fost extrase peste plan 
mai bine de 40.000 
tone de cărbune. Pro-' 
centul de cenușă în căr­
bunele extras a fost 
mai mic cu 1,2 la sută 
față de plan, iar pro­
ductivitatea muncii în 
abataje a înregistrat o 
creștere de aproape 10 
la sută. Minerii de la 
trustul „Ardealul" au 
realizat economii supli­
mentare în valoare de 
4 milioane lei, față de 
1.300.000 lei cît preve­
dea angajamentul lor 
pe tot anul

(Agerpres)

BRAȘOV (de la co­
respondentul nostru). — 
Muncitorii sectorului 
III de producție din 
cadrul Întreprinderii 
carbonifere Căpeni sînt 
fruntași pe întreprin­
dere datorită realizări­
lor obfinute în îndepli­
nirea și depășirea sar­
cinilor de plan. Colec­
tivul sectorului amintit 
a extras în acest an 
5200 tone cărbune pes­
te sarcinile de plan. 
Brigadierul Ion Mathe, 
șefii de schimb Ion Sa- 
moilă și Emerik Balaz, 
care aii preluat la în­
ceputul acestui an con­
ducerea unor colective 
cu rezultate mai slabe, 
le-a ajutat să se ridi­
ce, devenind astăzi 
fruntașe în munca.

Adunări în centrele 
miniere

In numeroase centre miniere din 
tară au avut loc sîmbătă adunări 
urmate de manifestări cpltural-artis- 
tice, consacrate împlinirii a 33 de 
ani de la eroicele lupte ale mineri­
lor de la Lupeni și Zilei minerului.

La adunări au luat cuvîntul acti­
viști de partid, activiști sindicali și 
cadre din economie, care au vorbit 
despre însemnătatea Zilei minerului, 
despre noile condiții de muncă și 
de viață create de partid și guvern 
pentru mineri, ca și pentru ceilalți 
oameni ai muncii, despre sarcinile 
minerilor în munca pentru îndepli­
nirea hotărîrilor Congresului al III- 
lea al P.M.R. Vorbitorii au evocat 
evenimentele din august 1929, care 
prin amploarea, forța și combativi­
tatea lor au înscris o pagină memo­
rabilă în istoria mișcării muncito­
rești revoluționare din țara noastră. 
De asemenea, au fost relevate suc­
cesele obținute de mineri în întîmpi- 
narea sărbătorii lor și a zilei de 23 
August, în sporirea productivității 
muncii, îmbunătățirea calității cărbu­
nelui și minereurilor și reducerea 
prețului de cost.

în cadrul adunărilor au fost con­
ferite ordine și medalii cu care au 
fost distinși, cu ocazia Zilei mine­
rului, pentru merite deosebite în 
muncă, numeroși muncitori, ingineri 
și tehnicieni din exploatările miniere. 

(Agerpres).

AZI

CITIȚI ÎN PAGINA A 6-A ALTE 
INFORMAȚII PRIVIND ZBORUL 

COSMONAUTULUI A. G. NIKOLAEV

VA INFORMAM
DESPREi

PENTRU AMELIORAREA SOLURILOR
ACIDE

CRAIOVA (de la corespondentul 
nostru). — Consiliul agricol al regiu­
nii Oltenia a cercetat aciditatea so­
lului pe o suprafață de 126.090 hec­
tare din zona de deal. Dintre acestea 
mai bine de 26.000 hectare vor fi do­
tate cu amendamente de calcar în 
prima etapă. Pînă în prezent s-a 
transportat pe cîmp o cantitate de 
800.000 kg. calcar măcinat în instala­
ția specială construită de industria 
locală și a fost parțial incorporat în 
sol la efectuarea arăturilor de vară.

PRODUCȚIE SPORITĂ
DE CIORAPI

Ciorapii din fire sintetice supra- 
elastice. datorită calităților lor, sînt 
tot mai mult solicitați de cumpără­
tori. Pentru a face față cererilor spo­
rite. întreprinderile producătoare au 
fost dotate în acest an cu noi utilaje

care vor duce la creșterea produc­
ției la acest articol de aproximativ 
5 ori comparativ cu producția anului 
1961. Bunăoară, la Fabrica de confec­
ții și tricotaje din București și la 
fabrica „7 Noiembrie" din Sibiu s-au 
montat noi mașini circulare de tri­
cotat ciorapi cu desene în relief.

SOSIREA ANSAMBLULUI
CIRCULUI DIN GUANDUN

Sîmbătă dimineață a sosit în Ca­
pitală, venind de la Moscova după un 
turneu întreprins în Uniunea Sovie­
tică ansamblul circului din Guandun 
(R. P. Chineză). în baza planului de 
colaborare culturală cu R. P. Chi­
neză, ansamblul chinezesc va da re­
prezentații timp de trei săptămîni, 
începînd cu ziua de 14 august, la 
Circul de stat din București.

(Agerpres)

ȘCOLI NOI 1N REGIUNEA OLTENIA

Odată eu noul an școlar elevii din 
Plenița, Strehaia, Baia de Aramă, Băl-
cești și din alte comune din regiunea 
Oltenia vor învăța în școli medii noi
a căror construcție

LAPTE MAI MULT ȘI MAI IEFTIN
★ Două gospodării de stat din regiunea Suceava, < 

față în față: Coțușca și Călinești ★ De la aceleași < 
posibilități la rezultate diferite ★ De ce la G.A.S Coțușca I 
s-au obținut anul trecut 4052 litri de lapte pe cap de 
vacă, iar la G. A. S. Călinești numai 2768 de litri?
★ O oglindă fidelă a spiritului gospodăresc în ferme: I 
prețul de cost pe litru de lapte; la G.A.S. Coțușca - < 
un preț de cost de 0,95 lei pe litru de lapte, iar la G.A.S. < 
Călinești - 1,57 lei! * Buna gospodărire începe de la 
întocmirea planului de producție * O cireadă mereu < 
tînără și alta care... are nevoie de „proteze"... ★ Să nu 
se uite: baza sporirii producției de lapte o constituie asi- ; 
gurarea de furaje îndestulătoare și variate * Măiestria : 
îngrijitorului de vaci se judecă după cît e de plin șiștarul <<

ZN PAG. A 3-A: V
Comparații între rezultatele obținute de gospodăriile de stat Coțușca și Călinești din 

regiunea Suceava. z

cent. în 
construite 
terminate
clasă.

întreaga 
sau sînt 
aproape

s-a terminat re- 
regiune au fost 
pe cale de a fi
400 noi săli de

în școlile medii din această regiu­
ne învață în prezent aproape 20.000 
de elevi — de peste 12 ori mai mulți 
decît erau în anul 1938.

(Agerpres)

CURSURI DE PREGĂTIRE 
ZOOTEHNICĂ

ARAD (de la corespondentul nos­
tru). — La Arad a început recent up 
curs de pregătire zootehnică la carii 
iau parte un număr de 70 de îngriji­
tori de animale din gospodăriile co­
lective din regiunea Banat. Cunoștin­
țele teoretice predate viitorilor bri­
gadieri zootehnicieni sînt însoțite de 
aplicații practice de laborator sau 
chiar direct la locul de muncă în 
unitățile agricole socialiste din jurul 
Aradului.

CUM VA FI VREMEA?

Pentru zilele de 
13, 14 și 15 august 
se anunță urmă­
torul timp proba­
bil :

Vreme frumoa­
să și călduroasă f 
cu cerul variabil,

mai mult senin. Vînt slab pînă la 
potrivit din sectorul vestic. în
nordul țării și în regiunile de
munte vor cădea averse locale. 
Temperatura se menține ridicată. 
Minimiie vor fi cuprinse între 
14—24 grade, iar maximele între 
26 și 36 de grade, local mai ridi­
cate.
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NEGRU pe ALBAplauze la scenă deschisă Cu sau fără dicționar?
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CRIU CITITORII
★ ★

a
nume-

Blocul turn din Piața 23 August din Oradea
-iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiBiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiim —

Ecoul spectacolelor date 
de Nicolae Herlea în Italia

Pregătiri pentru
în aceste zile, în raionul Caran­

sebeș, se fac intense pregătiri pen­
tru deschiderea Ia timp și în cele mai 
bune condițiuni a noului an școlar. 
Astfel, la școlile elementare din ra­
ion vor fi construite și amenajate 
încă 32 de săli pentru clasă. Din 
acestea, 20 au și fost terminate. în 
satele Glimboca și Obreja au fost 
construite cîte patru săli de clasă,

noul an școlar
cinci săli etc. Au 
reparațiile la 35 de

la Vîrciorova — 
fost terminate 
unități școlare, printre care se pot 
număra cele din Boutarul Inferior, 
Valea Bistrei, Goleț.

Școlile elementare din Obreja, 
Slatina, Timiș și altele au primit mo­
bilier

Construcții 
zootehnice

nou.
NICOLAE PÎRVU 

activist cultural

Fapte dintr-o comună
comunei 

Olt, s-a 
școli de

în satul de centru al 
Vîlcele, raionul DTăgănești 
terminat construcția noii 
8 ani cu șase săli de clasă, cu labo­
ratoare și alte anexe. La ridicarea 
clădirii, cetățenii comunei au ajutat 
prin muncă voluntară. Tinerii Dumi­
tru Burcea, Ilie Anton, Stancu Dini- 
că, Radu Gheonea și alții au muncit 
tot timpul la zidărie și la tîmplărie.

gospodăria colectivă „Spic de
Și 

de

La
griu“, s-au terminat recoltatul 
treieratul griului de pe cele 550 
hectare.

Nu de mult, s-a terminat și recol­
tatul cepei de arpagic.

ION CRUCEANĂ 
activist de sfat popular

Crește numărul unităților sanitare

Ajutat de organizația de partid, 
consiliul de conducere al gospodă­
riei colective din comuna Oprișoru, 
raionul Vînju Mare, a luat măsuri 
pentru ridicarea la timp a con­
strucțiilor zootehnice. Astfel au fost 
aduse materialele lemnoase necesa­
re, din care o mare parte sînt pro­
curate pe plan local. Datorită bu­
nei organizări a muncii, brigada de 
constructori a terminat saivanul și 
puiernița.

Unul din grajduri, construit din 
chirpici, este terminat, iar zilele a- 
cestea se începe construcția celui 
de al doilea grajd prevăzut în pla­
nul de producție. De asemenea, au 
fost ridicate pînă la acoperiș două 
pătule, urmînd ca în aceste 
să fie așezați căpriorii.

Colectiviștii Gîlcă Ștefan, Lopă- 
datu Nicolae, Blejdea Constantin, 
Turcu Constantin, Răbanțu Nicolae, 
Ioniță Sevastin au obținut cele mai 
bune rezultate, făcînd lucrări de 
bună calitate.

zile

Secția sanitară a sfatului popular 
al raionului 1 Mai arată o deosebită 
preocupare în ceea ce privește ex­
tinderea și punerea la dispoziția ce­
tățenilor a noi obiective sanitare. 
Astfel, în strada Mihail Eminescu 
143, este în curs de amenajare un 
centru raional de microradiografie, 
precum și o circumscripție medicală 
pentru 
unificat de adulți Colentina, 
rile de reamenajare 
neurologic și de boli profesionale se

-ff—X » • •

adulți și copii ; la Spitalul
lucră- 

a serviciului

găsesc într-un stadiu avansat. Pen­
tru nevoile raionului, aici se vor 
pune la punct o secție de radiologie 
și secții pentru explorări funcționale, 

în același timp, în str. Vasile 
Lascăr se va deschide în curînd un 
ambulatoriu pentru adulți și copii. 
Peste puțin timp, urmează a se da în 
folosință și serviciul de radiologie 
al policlinicii „Mașina de pîine", 
precum și dispensarul din comuna 
Afumați.

VALERIU SCOROAȘE
funcționar

ION VREJU 
activist de sfat popular

Din pricina unei omisiuni
Încă din iarnă, am hotărît să-mi 

petrec în acest an vacanța pe litoral. 
M-am dus să cumpăr bilet la agenția 
din Calea Griviței. Era joi 26 iulie, 
ora 19 și un sfert. Am Întrebat la 
„Inlormații" :

— Se dau bilete pentru ziua de 
4 august ?

Da, se dădeau. Am ocupat un loc 
In fața ghișeului la care se dădeau 
bilete pentru Constanta. Înaintea 
mea, mai erau vreo 20 de persoane. 
Așteptîndu-mi rîndul, am văzut cum 
3—4 persoane s-au întors înapoi, cu 
biletele i

— Ce mi-ați dat ? Nu așa am cerut...
— Cît rest mi-ați dat ? Ați greșit... 
'Aducîndu-mi aminte de ceea ce mi 

se întîmplase în urmă cu doi ani, cînd 
la aceeași agenție am primit bilete 
greșite mi-am dat seama că trebuie 
să fiu atentă. De aceea, cînd am 
ajuns în fața ghișeului, am strigat 
cît am putut mai răspicat:

— Pentru sîmbătă 4 august, trei bi­
lete (plecam cu încă două persoane) 
pentru trenul de 4,40 după amiază.

Primind biletele, am întrebat:
— Sînt pentru 4 august 1
— Da.
— Să le controlez t
— Dacă vreți 1 — a zîmbit funcțio­

nara.
Dar n-aveam cum controla. Nu pu- 

'team citi ce era însemnat pe bilete. 
Abia acasă, înarmîndu-mă cu o lupă, 
am constatat că biletele erau... pentru 
3 august I

Deci, înapoi la agenție. Arăt mai în- 
tîi biletele la ,,Informații" :

— Pentru cînd sînt ?
— Pentru 3 august,.. Duceți-vă la 

ghișeu și cereți să vi le schimbe.

Intîmplător, era aceeași „tură" ca în 
ajun. Așa că funcționara de Ia ghi­
șeu m-a recunoscut:

— Ce-ați pățit ?
— Mi-ați dat bilete pentru 3 au­

gust 1
— Dar cînd vreți să plecați ? — 

m-a întrebat cu multă solicitudine.
— în ziua de 4.
— Nu-i nimic. Sînt valabile. în re­

gistru, am scris 4. (Grozav de con­
tradictorie memorie : în ajun, a uitat 
în răstimp de două secunde, ce-i ce­
ream și ce-mi dăduse, iar de ieri pînă 
astăzi (ine minte ce a scris în regis­
tru I).

Totuși I Să mai controleze registrul.
A controlat, a moșmolit ce-a moș­

molit cu condeiul muiat într-o căli­
mară seacă, apoi mi-a întins biletele 
corectate. De data asta, le-am luat cu 
toată încrederea.

Acasă, consiliu de familie, la care 
a fost poftit și un vecin care „se pri­
cepe" :

— Nu sînt bune
— Du-te 

ție, și cere 
fel plătești

Deci, iar 
mi-au afirmat că biletele sînt bune 
(fiă că sînt fie 
tate).

In concluzie : 
lete de tren 
prealabil cu o 
te întorci de trei ori 
la urmă să pleci cu <

ANA
corespondent voluntar

1 Produse livrate la contractârl
( Gospodăria colectivă „Drum 
[nou din comuna Gurahonț, regiu- 
f nea Crișana, a livrat pînă în pre- 
! zent, în baza contractului înche- 1 
ț iat cu statul, 15.000 litri de lapte ■’ 
( de vacă, 5.000 litri de lapte de 1 
(oaie, precum și 610 kg. de lină. ‘ 
( Aceste produse au adus un venit 
l de peste 80.000 lei gospodăriei 
f colective.
( De asemenea, gospodăria colec- 
j tivă din comuna Pescari, din a- 
( ceeași regiune, a livrat statului | 
[ 20.324 litri de lapte de vacă și J 
f de oaie, precum și 459 kg. dej 
( lînă, obținînd un venit de peste J 
[ 60.000 lei. j

ECATERINA BABAC J 
colectivistă J

nici acuma, 
înapoi, Ia agen- 
composteze, alt-

imediat 
să ți le 
amendă.
la agenție. „Informațiile"

că nu sînt compos-

a nu 
fără 

lupă.

se cumpăra bi- 
a te înarma în 
Altfel, riști să 
înapoi, și pînă 

emofil.
. BÎRSAN

POȘTA REDACȚIEI
V. SACASTI BOBOTA — Șiin- 

leu. Școlile tehnice agricole, care se 
înființează pe baza Hotărîrii C.C. 
al P.M.R. și a. Consiliului de Mi­
niștri al R.P.R. cu privire la dez­
voltarea și îmbunătățirea învăță­
mîntului agricol, vor ține examen 
de admitere la începutul lunii 
septembrie a.c. înscrierile se fac di­
rect la centrele școlare din fiecare 
regiune.

Lămuriri suplimentare puteți' că­
păta la Centrul școlar agricol Șim- 
leul Silvaniei.

de stat pentru problemele d'e muncă 
și salarii cere să le comunicați ur­
mătoarele date: data înscrierii la 
pensie, funcția avută în ultimul an 
de activitate (cu denumirea exactă 
care a apărut în adeverința de ve­
chime), categoria de încadrare și 
salariul tarifar lunar de încadrare, 
precum și denumirea, obiectul și ra­
mura — ministerul de care aparți­
ne unitatea unde ați lucrat în ulti­
mul an de activitate.

S. MINEA — Ploiești. Admiterea 
la concursul pentru ocuparea func­
ției de maistru se face pe bază de 
acte de studii, nemaifiind nevoie de 
alte documente (carnet de maistru, 
certificat etc.).

Totodată, vă informăm că școala 
tehnică profesională de 8 ani, tran­
sformată din fostul liceu industrial, 
este echivalentă cu școala tehnică 
de maiștri, pentru a ocupa funcții 
de maiștri.

D. POPOVICI — București. Pen­
tru a rezolva cererea dv., Comitetul

EUGEN GRIGORIU — București. 
Ministerul învățămîntului vă face 
cunoscut că nu vi se poate aproba 
prezentarea la examenul de stat, 
întrucît ați beneficiat de acest drept 
la una din sesiunile anului 1960— 
1961, pierzînd examenul. în legătu­
ră cu eliberarea adeverinței, vă veți 
adresa direct institutului. Cît pri­
vește distincția dintre absolvenții 
facultății și absolvenții de școli me­
dii, veți primi lămuriri de la servi­
ciul d'e muncă și salarii din între­
prinderea unde lucrați.

De cîteva zile s-a întors in țară, 
după o călătorie de patru luni in 
Italia, artistul poporului Nicolae 
Herlea. Ca și pînă acum, după nu­
meroasele sale turnee peste hotare, 
încununate de succes, el aducea cu 
sine satisfacția unor noi biruințe ar­
tistice.

Participant la tradiționalele repre­
zentații anuale de operă organizate 
la Castello di Lombardia, alături de 
cunoscuți și apreciați artiști italieni, 
Herlea a apărut în „Bărbierul din 
Sevilla" interpretînd un „Figaro 
ideal", așa cum s-au pronunțat cri­
ticii italieni de specialitate, dînd via­
tă unui personaj care făcea cinste 
teatrului lombardian numit „Teatrul 
cel mai apropiat de stele".

Impresia lăsată de baritonul romîn 
a fost excelentă. „Giornale di Sicil­
lia" arăta că Nicolae Herlea este pe 
scenă de o dezin. 
volțură unică, de 
o măiestrie ulu­
itoare, echilibrată 
la maximum. „In 
forte și în stacato, 
în pasajele tonale, 
în varietățile și în 
modulațiile vocale, 
scria susamintitul 
ziar, Herlea a risi- 

continuu o 
melodică

care 
unor 

daruri 
și ale 
studiu

Pit 
bogăție 
expresivă 
este rodul 
splendide 
naturale cît 
unui atent 
și a unei intense 
pregătiri".

în articolele apă. 
rute în presa ita­
liană, el a fost pre­
zentat cititorilor ca 
un elev tipic al 
școlii muzicale ro- 
mînești, ca un ar­
tist de mare valoa­
re care numai la 
vîrsta de 35 de 
ani a cucerit, prin, calitățile și munca 
sa, înaltul titlu de artist al poporului 
din R.P.R.

într-o convorbire cu un ziarist 
italian, Herlea a vorbit despre 
această școală muzicală romînească 
care a pregătit numeroase cadre ar­
tistice, bine instruite, premiate la di­
verse concursuri internaționale, 
tiști ce fac cinste muzicii 
nești, despre 
tor de muzică, 
sa de a se afla 
na primei opere romînești, în stagiu­
nea din această toamnă, într-un rol 
nou, acel al lui Renato din „Bal 
mascat" de Giuseppe Verdi.

Debutul artistului romîn pe scena 
italiană, în patria compozitorului 
Rossini, a fost de bun augur. Acest 
debut a fost salutat în cei mai elo- 
gioși termeni. Ziarul „La Sicillia", a 
apreciat rolul lui Herlea ca fiind 
de-a dreptul fermecător. Iar „Cor 
riere dl Sicillia" ce apare la Palermo 
a scris următoarele : 
avut în baritonul

-care debutează în 
gonist de o deplină 
tă artistică". „Aplauze la scenă des­
chisă pentru Nicolae Herlea 1“ scria

în titlul unui articol apărut 
„Giornale di Sicillia".

în călătoria sa artistul romîn 
avut prilejul să întîlnească 
roase personalități italiene, să stabi­
lească strînse legături cu acestea. 
La cererea noastră de a ne spune 
cîteva cuvinte în legătură cu călă­
toria sa Nicolae Herlea ne-a răs­
puns :

— Trebuie să spun de la început, 
în ceea ce privește călătoria în Ita­
lia, că ea a fost pentru mine deose­
bit de interesantă și valoroasă. Cu 
acest prilej am avut posibilitatea să 
văd și să cunosc îndeaproape frumu­
sețile artei și culturii, create de-a 
lungul secolelor de geniul poporului 
italian.

De neuitat vor rămîne pentru mi­
ne marile capodopere ale 
artiști clasici

ar- 
cinste muzicii romî- 

publicul nostru iubi- 
despre nerăbdarea 

din nou pe sce-

„Spectacolul a 
Nicolae Herlea, 
Italia, un prota- 
și absolută ținu-

celebrilor 
italieni ce stau ca 

mărturie în marile 
muzee și edificii 
de artă din Roma, 
Veneția, Florența, 
Milano, Neapoli, 
Palermo etc.

Fără îndoială că, 
ceea ce m-a preo­
cupat în mod deo­
sebit au fost mani­
festările muzicale 
(operă, concerte). 
In multitudinea de 
manifestări artis­
tice la care am a- 
sistat, o impresie 
deosebită mi-au 
făcut spectacolele 
„Adriana Lecou- 
vreur", „Werther", 
„Puritanii", „Boe­
ma", „Bal mascat" 
și „Aida". Din punc­
tul de vedere al 
realizării artistice 
eie se situează la 
un înalt nivel. Ca 
interpreți am ascul­
tat mari cîntăreți 
ca: Renata Te­

baldi, Giuseppe di Stefano, Luigi In- 
fantino, Carlo Bergonți, Tito Gobbi 
și alții.

Interesante schimburi de păreri 
am avut cu acești mari interpreți, cu 
dirijori ca : Tuglio Serafini, Giusep­
pe Morelli și cu profesorul Favoretto 
de la Academia Santa Cecilia asu­
pra unor probleme legate de școala 
de canto, de realizarea spectacole­
lor de operă în viziune contempo­
rană și despre multe altele. Sper că 
aceste discuții foarte fructuoase să 
le pot continua și cu altă ocazie.

Am fost invitat dealtfel, să parti­
cip la deschiderea stagiunii anului 
viitor în Sicilia cînd se va juca 
/,Trubadurul", operă în care mi s-a 
Oferit rolul principaL

întors recent în țară, Nicolae Her­
lea a început să se intereseze de 
ce este nou în viața noastră muzi­
cală, a întrebat cum s-a prezentat în 
turneu Opera din Timișoara la Bucu­
rești, a întrebat...

A întrebat atît de multe încît nu 
am mai avut răgazul necesar să-1 
mai întrebăm și despre alte lucruri 
privitoare la călătoria sa.

Apariția în colecția 
„Medicina pentru toți", 
la un preț accesibil, a 
unei broșuri menite să 
popularizeze cunoștin­
țe necesare îndeosebi 
tinerilor căsătoriți și 
viitoarelor mame, sub 
titlul „Concepția, steri­
litatea, anticoncepția" 
broșura semnată de 
dr. D. Alessandrescu și 
dr. V. Luca interesează 
un public foarte larg. 
Dar, spre surprinderea 
cititorului, înțelegerea 
unor numeroase indi­
cații de o reală valoa­
re teoretică și, tot­
odată, practică este cu 
neputință fără studii 
prealabile de medicină. 
Dacă primele capitole, 
avînd un caracter ana­
tomic descriptiv pot fi 
totuși parcurse cu un 
oarecare efort (dată 
fiind exprimarea dese­
ori îngreunată prin în­
trebuințarea unor ter­
meni de strictă specia­
litate (ca: inervat, dis-

Din nou
Acum cîteva săptă- 

mîni, în nr. 5521 al zia­
rului nostru, semna­
lam în cuprinsul unui 
raid-anchetă prin ci­
nematografele Capita­
lei o serie de neajun­
suri, a căror lichidare 
grabnică se impunea. 
Cu toate că de atunci 
a trecut aproape o 
lună, nici sfatul popu­
lar al Capitalei, nici 
întreprinderea cine­
matografică a orașului 
București nu au răs­
puns în niciun fel con­
statărilor făcute deși 
s-a solicitat cu acel pri­
lej o analiză temeinică 
a condițiilor în care 
se desfășoară munca 
rețelei cinematografice 
a Capitalei.

Nu este însă vorba 
numai de un răspuns 
scris. Măsurile aștep-

trofice, ligaturi, etc.), 
pe măsură ce te apro­
pii de sfîrșitul cărții a- 
bundența unor astfel 
de termeni o face cu 
totul 
pentru cititorul obiș­
nuit al unei asemenea 
colecții. Citim, de pil­
dă, la pag. 121 : „Abra- 
ziunea epiteliului cer­
vical determină o ero­
ziune care va fi vinde­
cată prin acoperire de 
epitelii cilindrice din 
interiorul canalului 
cervical, determinînd 
ectopia". Fără comen­
tarii !

în afara acestui ne­
ajuns fundamental, 
care face ilizibile pen­
tru un public neavizat 
concluziile cărții, întîl- 
nim în paginile ei și 
exprimări eronate („a- 
ceastă evoluție de la 
nou la vechi (1?) este o 
lege generală a na­
turii", pag. 3), sau 
chiar puerilități și ex­
presii stilistice în ge-

nul: „bucuria de a li 
mamă nu încape în cu­
vinte" (sic !), „acest lu­
cru nu numai că este , 
o problemă, dar chiar^ 
o problemă destul d^F 
complexă", „un controj 
medical periodic este 
bine venit chiar în 
perfectă stare de sănă­
tate. Se pot descoperi 
leziuni minime..." (a- 
tunci unde-i „sănăta­
tea perfectă"?) etc. etc.

Socotim că este da 
datoria redacției colec­
ției „Medicina pentru 
toți", din cadrul Edi­
turii medicale, să pri-s 
vească cu mai mult 
simț de răspundere 
publicarea acestei co­
lecții care își propune 
să lămurească proble-i 
me de sănătatea masei, 
lor largi de oameni ai 
muncii, pentru ca pe M 
viitor cititorii să nu 
mai fie puși în situa­
ția de a citi „medicină 
pentru toți" cu.„ lexi­
conul medicali

despre cinematografe
tate de publicul cine­
matografelor întîrzie 
să fie luate. Așa, de 
pildă, deși am semna­
lat că pe ecrane rulea­
ză copii extrem de 
uzate ale unor filme, 
o astfel de copie a fil­
mului „Cielito Lindo" 
care, datorită rupturi­
lor a ajuns un verita­
bil rezumat al filmu­
lui, n-a fost retrasă 
nici după semnalare. 
Tot astfel, lipsa în con­
tinuare a controlului 
eficace asupra distri­
buirii biletelor în cine­
matografe lasă să se 
perpetueze stări de lu­
cruri condamnabile. 
Luni 6 august, la cine­
matograful „I. C. Fri­
mu", la spectacolul de 
la orele 21, (care în 
mod inexplicabil a în­
ceput la 21,15) cîte doi-

trei posesori de bilete 
revendicau aceleași 
locuri pe rîndul 11, de 
la numerele 10-15. De 
asemenea, două locuri 
din rîndul rezervat ex­
clusiv abonamentelor 
cu plată erau atribuite 
unor spectatori care 
dispuneau de bilete 
cumpărate la casă. A- 
semenea neajunsuri 
create publicului cine­
fil, precum și altele, 
semnalate în 
nostru anchetă 
prin cinematografe", 
denotă cît de imperios 
necesară este cerceta­
rea cu mai multă serio­
zitate și spirit de răs­
pundere de către fo­
rurile amintite a cri­
ticilor ce le-au fost a- 
duse și luarea unor 
măsuri în consecință.

raidul 
„Vara

) OO OO OO OO OO OO 00 OO OO OO OO OO DO OO OO OO OO OO OO OO OO <30 OOOO0000(5000000000000000<30 OOOC5O0O000©O oooooo 00 oot

Măria să bărba­
tul ; ora 20, Tea­
trul Muncitoresc 
C.F.R., (la Teatrul 
de vară din par­
cul Herăstrău) :

Vreau să fiu nevasta ta : ora 20,15, 
Teatrul Evreiesc de Stat, (la gră­
dina din str. Mircea Vodă nr. 5) : 
Ocolul pămîntului în 30 de melo­
dii : ora 20, Teatrul satiric-muzical 
„C. Tănase", (la grădina Boema) : 
O seară cu comicul țăndărică : ora 
16 și ora 20, Circul de Stat.

Planeta furtuni­
lor rulează la : Pa­
tria, E. Pavel, în­
frățirea între po-2 ««nrora * - rraureu uiire po- 

8 CTWElw A Poare. Miorița ; Un 
8 pumn de note :
î Lumina, 23 August; Lăsarea
2 nopții: Magheru, București ; Un 
8 om treoe prin zid: V. Alee- 
8 sandri; Frumoasa americană l 

Frimu, Republica,
CONST. SlRBU

ION BRAD: „Mă uit în ochii copiilor

Doja, G. Coșbuc ; Cinci zile și 
cinci nopți: Tineretului Al 
nouălea cerc: Victoria. 30 De­
cembrie ; Pescarii din arhipelag : 
Central; Program pentru copii: 
(dimineața) 13 Septembrie : Numai 
o glumă : (după amiază) 13 Sep­
tembrie. Popular ; Michel și Mișut- 
ka — Intre rîurile Metauro și Ma- 
recchia — Rățuștele înțelepte — 
Sapa fermecată — Știință și teh- 
nioă Nr. 5/962 ; Timpuri Noi ; Pom­
pierul atomic: Maxim Gorki ; 
Mongolii : 1 Mai, Floreasca ; Po- 
veste sentimentală: Cultural: Cie' 
lito Lindo: Alex. Popov ; Plăce­
rile orașului: 8 Martie ; Perle ne­
gre : Grlvita ; Mai tare ca uraga­
nul : C-tln David : M-am săturat 
de căsnicie : V. Roaltă. Flacăra : 
Scrisoare de la o necunoscută : 
Unirea ; Teroare în munți : Alex 
Sahia, Drumul Serii ; Academicia­
nul din Askania : T. Vladlmlrescu 
Luceafărul ; Cînd comedia era 
rege: Munca. Volga ; Departe de 
patrie : Arta ; Agrafa albă : Moși­
lor : Fiul haiducului : Donca Simo; 
Sentința se va da joi : 16 Fe­
bruarie ; Agentul X 25 : M-. Emi­
nescu ; Lunga noapte a lui '43 : 
I. Pintille; Iubire încătușată : 

g 8 Mai; Expresul de seară : G Ba-
covia ; Circul fără cupolă : Olga 
Bancic ; Două reprize în iad : Aurel 
Vlaicu ; Fiul haiducului: B. Dela- 
vrancea.

Acest volum reunește — cu o exi­
gență lăudabilă — o parte din ver­
surile publicate de poet în ultimii 
patru ani, versuri care dovedesc ma­
turizarea artistică a scriitorului, 
participarea intensă la evenimentele 
epocii, un spirit combativ, buna stă- 
pînire a mijloacelor de expresie. 
Nivelul artistic ridicat al volumului 
se sprijină pe numeroase poezii bune 
(„Responsabilul cu fericirea", „Noc­
turnă", „Geneză", „Sentimentul ma­
rilor orașe", „Tîrziu de toamnă", 
„Ciudatul fluture", „Pastel", „Tran­
scriere", „Instantaneu", „în re ma­
jor”, „Secvențe", „Din asprimea a- 
cestui pămînt", „Sînteți voi", „Pre- 
ludiu", „După victorie", „Viziune în 
zori", „Scrisori de acasă”, „Orație în 
zi de lucru", „Către pămînt", 
„Poemă", „Poezia satului", „Stație 
radar", „Apă vie", Iubesc aceste 
ore", „Răsărit interior"), care cons­
tituie un fel de armătură internă a 
cărții, îi dau o stabilitate calitativă 
remarcabilă, spre deosebire de volu­
mele recente ale unor poeți care au 
prea multe coborîșuri, depresiuni și 
chiar prăpăstii. Ion Brad e un liric 
al cărui eu se amplifică prin obiec­
tivare, altfel spus poetul participă 
la lupta, munca șl bucuria celorlalți, 
caută să se identifice cu ele și, prin 
aceasta, personalitatea sa artistică 
iese întărită, sporită : „Singur, / Aș 
fi fost stropul de apă din mare / 
Zvîrlit pe uscat, / Din care / Ar fi 
rămas doar o pată de sare / Ca o 
lacrimă zvîntată pe obrazuil crăpat" 
(pag. 9). Poetul devine cu adevărat 
reprezentativ „Dacă inima lui arde, 
trăiește și moare / Și iarăși învie cu 
fiecare, / Schimbînd cîntecul tutu­
ror / în adevărate incendii solare..." 
(pag. 22). în pieptul poetului bat mii, 
milioane de inimi, fiindcă el este 
expresia veacului, a oamenilor îna­
intați. Sentimentul intens de parti­
cipare — și nu de izolare — la viața 
maselor eliberate sporește eul poetic, 
astfel încît în coloana de manifes- 
tanți el nu mai este un simplu indi­
vid, ci devine „o țară" (pag. 30). Dar 
capacitatea poetului de a se integra 
de a însuma e mult mai mare. El 
poate deveni obiect, idee, timp, epa­

țiu, într-o frenetică dorință de a se 
dărui, de a semnifica. Revelatoare 
îndeosebi ni se par aceste versuri 
dintr-o esențială poezie — „Orație 
în zi de lucru" — : „Eu sînt doar 
șoapta țarinii, / Finuil de iarbă, / Abu­
rul pîinii, / Cîmpui cu spice în 
barbă, f Martor de la început / Al 
acestei istorii / Scrisă pe pagini de 
lut, / Și-n mine trăiesc / Agitatorii" 
(pag. 119).

Am insistat asupra acestei for­
mule — eul amplificat prin contopi­
rea cu poporul în atac — fiindcă ea 
este o bună ripostă la sentimentul 
de izolare, de limitare, pe care-1 
practică unii poeți, preocupați de 
senzațiile lor particulare, însingu­
rare ce duce tocmai la o anemie a 
eului poetic, o subțiere a lirismului. 
Ion Brad e un poet 
al lui aici și acum, 
un prezent cu fa­
ța spre viitor și, 
în care vibrează 
trecutul dureros. 
Parafrazîndu-1 cri­
tic pe Horațiu, poetul spune: „Tră­
iește ziua de azi din plin / Și cre- 
de-n ziua cea de mîine 1“ (pag. 48). 
G. Călinescu observa : „Ion Brad 
și-a consacrat poezia integral pre­
zentului..." constatînd aici acea pre­
zență a senzației care dă autentici­
tate poeziei. Brad are, într-adevăr, 
acea prezență a senzației care e sen­
zația prezentului și capacitatea de a 
descoperi feeria realității".

Trecutul dramatic transilvan vu­
iește în poezia lui Brad, mobiliza­
tor; el nu e de loc retragetp Pa­
seistă, ci etalon dureros: al bUcuriȘi 
prezentului, îndemn pentru viitor, 
încărcătura emotivă a trecutului 
suie în' „Columna 
(pag. 68), imaginile tradiționale ale 
folclorului apar angajate în cons­
truirea cetății moderne („Construc­
torii"), durerea seculară îl însoțește 
pe poet ca „o umbră cît munții" 
(„Nocturnă"), sîngele mulțimilor din 
veac participă simbolic la geneza 
contemporană („Geneză"). Nimic pa­
seist în acest ecou al trecutului! Așa 
cum și poezia obîrșiei din ciclul 
„Transilvania" nu e duioasă privire

înapoi deoît pentru a medita mai 
profund asupra semnificației mersu­
lui înainte. De aceea, am spune că 
laIon Brad există o simultaneitate 
a timpului și spațiului, într-atît tre­
cutul, viitorul, satul transilvan sau 
construcția gigantică citadină co­
există simultan în aceeași imagine, 
ca senzații concomitente.

Una dintre poeziile lui Brad mi se 
pare deosebit de semnificativă: 
„Pastel". Poetului îi 
preumble la marginea 
unde îl întîmpină un 
„un cer țnvers“, care 
îmbată... Dar iată 
uriașe macarale, 
blocuri. Din 
dintre sat și oraș, dintre rural și ci­
tadin, îmi apare 
lumului și dacă

place să se 
marelui oraș, 

lan de grîu, 
îl leagănă, îl 

că și aici apar 
ce ridică înalte 

această interferență

al prezentului,
clădită poezia vo- 
pînă acum criticii 
au insistat — prea 
mult cred — a- 
supra filonului ru­
ral, să mi se în­
găduie aici exce­
sul contrar. Tre- 
tocmai această în-

pentru viitor.

Griviței 1933

bule să spun că 
trepătrundere, dintre sat și oraș, pă­
trunderea, de asemeni, a orașului 
în viața satului, constituie o particu­
laritate a volumului, este o trăsă­
tură specifică, originală a structurii 
poetice a lui Brad, trăsătură carac­
teristică, de altfel, și a vremii noas­
tre. Munții și furnalele se-mbină în- 
tr-o imagine unică : „Și munții — au 
vețiit / Să-și împartă / Măreția cu 
noi, / Munții străvechi, / Crestele 
noi /^Ale /furnalelor / Crescute din 
piatra / Cu soare lichid / Clocotind 
jos în vatră" („Preludiu"). Nu e 
vorba de două imagini statice, sat 
și oraș, ci de tin dialog („Așa 
a-ncepuț dialogul / între oțel și pă­
mînt", pag. 119), de o comunicare 
reciprocă, vie, dinamică între satul 
socialist și orașul socialist. Comuni­
carea e posibilă, fiindcă satul, în vi­
ziunea realistă a lui Brad, nu e uri 
loc ieșit din istorie sau o livadă cu 
liniște împietrită, ci un loc unde se 
petrec mari schimbări în viața so­
cială a oamenilor, unde se transfor­
mă conștiințe și se plămădește vii-

torul. în „poezia satului", intră 
chimia, zootehnia, tractorul, cami­
oanele etc. etc. (pag. 137—139).

Din seria poeziilor citadine, putem 
aminti poezii ca („Sentimentul mari­
lor orașe", „Instantaneu", „Secvențe", 
„în re major" ș.a.) remarcabile prin 
capacitatea lor de evocare a speci­
ficului marilor orașe trepidante di­
namice, prin nimic, cred, inferioare 
versurilor de inspirație rurală. Cele- 
brînd gîndirea și voința constructo­
rilor socialismului, poetul realizează 
acest „instantaneu" al mișcării ci­
tadine :

„Poduri, tigri de beton,
Salturi mari, încremenite, 
Pe sub care, om cu om, 
Strada fluxul și-l trimite/
•..........................................
Ochi electrici, rotitori, 
Umeri colosali de piatră,
Brațe care suie-n nori
Un etaj întreg o dată" ■ (pag. 20).

4 i»

CINEMATOGRAFE— GRĂDINI
Lăsarea nopții: Stadionul Re. 

| publioii; Frumoasa americană : 
9 Stadionul Dinamo, Stadionul Glu- 
8 iești, Arenele Libertății, I. C. Fri- 
2 mu ; Planeta furtunilor: Elena 
| Pavel ; Mongolii : 13 Septembrie ; 
8 Discipolul diavolului : Progresul ; 
8 Dragoste de septembrie : Moșilor ; 
j Plăcerile orașului : 8 Martie. Liber. 
8 tații, Olga Bancic : Lunga noapte 
8 a lui ’43 : Ilie Pintilie : Nu-i loc 
8 pentru animale sălbatice : 23 Au- 
8 gust; Pe cărările junglei: Don- 
8 ca Simo ; Dama de pică : Arta; 
8 Articolul 420 —. ambele serii: — 
8 Tudor Vladimirescu ; Teroare în 
8 munți : Al. Sahia : Academicianul 
8 din Askania : Luceafărul : Scri- 
* soare de la o necunoscută : Unirea; 
« M-am săturat căsnicie: V.
o Roaită.

Un alt poem — „Secvențe" — are 
puterea de a capta „imaginea calei- 
doscopică" pe care o trezește Calea 
Griviței, unde „Țara-și revarsă tu­
multul". Ion Brad evocă imaginea 
cotidianului citadin, văzînd „în țe­
sătura de unghiuri și linii", „Vuetul 
culorilor ca o explozie-n lanț..." („în 
re major") Deși alcătuit cu grijă, pe 
baza unei selecții riguroase, volumul 
conține însă și cîteva poezii („Urî- 
tul", „Luna pețitoare") în care pro­
zaismul sau facilitatea ucid ideea ce 
nu-și poate jua zborul. Alteori, ima­
ginea este elaborată greoi: un munte 
format din furnale, pîini și avînt, 
pare cam dificil de închipuit; că 
„slova" e o furnică, se poate, dar că 
această furnică duce în spate acest 
munte ciudat, e cam greu de accep­
tat („Nemurire"). Dar să încheiem 
cu ceea ce e caracteristic : iată o 
poezie a prezentului socialist, a di­
namicei sociale de la sat și oraș, o 
laudă a poporului ce-și construiește 
fericirea sub îndrumarea Partidului.

PAUL GEORGESCU

TELEVIZIUNI

8,50 : Gimnastica 
de înviorare la 
domiciliu ; 9: Emi- 
siunea pentru co* 
Pil și tineretul 
școlar. Telejurna- 

„Mltu adormitu", 
Ștefan Tita Filmul 

de alun". Emisiune

888
82O

Iul pionierilor 
scenetă de 
„Nuielușa _  ___ _
sportivă. Demonstrație dZ sărituri 
de la trambulină și aspecte de la 
finala campionatului republican 
de natație-juniori. Transmisiune 
de la Ștrandul Tineretului; 10,30: 
Emisiunea pentru sate ; 19 : Jur­
nalul televiziunii ; 19,15 : Montaj 
literar închinat Zilei minerului ; 
19,30 : Muzică populară româneas­
că. Cîntă o formație instrumen­
tală condusă de Moise Belmusta- 
ță. Soliști : Elisabeta Pavel. Ana 
Pașcalău. Ștefan Lăzărescu ; 20 :
Transmisiune de la Circul de Stat 
a spectacolului „O seară cu comi­
cul Țăndărică" ; în pauză : filmul 
documentar „Acolo unde fuge re­
nul" ; în încheiere : Ultimele știri 
și rezultatele sportive.
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la gospodăria 
de stat din COȚUȘCA, îți vine 
destul de ușor, cu toate că uni­
tatea se află la marginea regiunii, 
în raionul Săveni, 
galea este destul 
(Oricine știe să 
Schimb, la gospodăria 
CĂLINEȘTI, deși e așezată în preaj­
ma Botoșanilor, nimerești mai greu. 
Oamenii pe care îi întîlnești, cunosc 

W vag drumul. Faptul se datorește 
' poate și felului diferit în care au 

evoluat cele două unități în ultimii 
ani. Dispun de condiții asemănătoa­
re : amîndouă sînt situate într-o 
zonă de deal, cu pămînturi cernozio- 
mice, cu ploi multe în cursul anului.

Potrivit cu aceste caracteristici, s-a 
format și profilul lor. Și una și alta 
sînt unități agrozootehnice care pun 
accentul — în sectorul vegetal — 
pe cultivarea grîului și a porumbu­
lui, iar în sectorul animal — pe 
creșterea vacilor de lapte.

Rezultatele pe care le-au dobîndit, 
se deosebesc însă mult între ele. La 
Coțușca, producția a urmat continuu 
și constant o linie ascendentă. La 
Călinești, săgeata graficului este si­
nuoasă, formînd neașteptate zig-za- 
guri. în rîndurile de față ne-am 
propus să ne ocupăm de problemele 
care se pun aici în legătură, cu dez­
voltarea fermelor de vaci, sporirea 
producției de lapte și scăderea pre­
țului de cost la acest produs.

cele 218 vaci existente, jumătate se 
află la prima și la a doua lactație, 
Iar 20 la sută — între a treia și a 
clncla lactație. După cum se vede, 
avem o cireadă plină de vigoare, In 
starț să dea un randament maxim. 
Foarte puține sînt vacile „In etate",

Meniul" de

In litri și în bani
Să începem, așadar, cu cirezile. 

La Coțușca, efectivele lor s-au mă­
rit mereu. în 1958 ele numărau 195 
de capete, în 1959 — 207, iar în 
1961 — 218. Numărul vacilor a spo­
rit și la Călinești. în 1959, gospodă­
ria avea doar 109 capete. Un an mai 
tîrziu, efectivul de vaci a crescut 
aici pînă la 120, iar în 1961 pînă la 
189. Să vedem însă cum au evoluat, 
în ultimii patru ani, producția de 
lapte de vacă și prețul de cost pe 
litru de lapte în cele două unități. 
Pentru aceasta, să aruncăm o privi­
re asupra graficului alăturat

Cifrele scot în evidență diferența 
'dintre producțiile de lapte obținute 
în cele două gospodării. Jar dacă 
socotim banii cheltuiți pentru un li­
tru de lapte produs, intrăm în 
intimitatea muncii de gospodărire 
a fermelor de vaci. Iată, la Căli­
nești, în 1961 el a fost cu 0,62 de lei 
mai mare decît la Coțușca, gospo­
dărie unde, la laptele de vacă, s-a 
obținut anul trecut cel mai scăzut 
preț de cost din țară dobîndit în 
G.A.S.

Urmărirea costului unui litru de 
lapte pe o perioadă de mai mulți 
ani ne-a înlesnit să sesizăm și 
alt amănunt revelator. Chiar și 
tunci cînd se alcătuiesc planurile 
producție, la cele două unități 
procedează în chip diferit. La
țușca, prevederile se fac pe baza stu­
dierii atente a tuturor posibilităților 
pe care le are gospodăria, restrîngîn- 
du-se de la an la an cheltuieli­
le. La Călinești se merge pe linia sta­
bilirii unor indici mai largi, nefondați 
pe analiza temeinică a resurselor de 
care dispune unitatea. De aici și 
oscilațiile cheltuielilor necesare pen­
tru producerea unui litru de lapte, 
care amintesc de o vorbă înțeleap­
tă : „gospodarul bun se cunoaște de 
la poartă". Socotind acest indice — 
prețul de cost — ca un prag spre 
intrarea în gospodărie, ne va fi 
ușor să tragem concluziile necesare.

Să luăm anul 1961. 
medii făcute pentru o 
podăria din Coțușca 
cursul anului amintit 
față de 
prevăzut, 
cheltuit 
3?Jo de lei cît se planificase. Apre-

ciind cifrele, vedem că drumul 
nostru se bifurcă. La Coțușca s-au 
făcut economii. Și aceasta, în con­
dițiile în care producția medie a 
ajuns la 4052 de litri de lapte, depă­
șind cu 52 de litri prevederile. La 
Călinești, drumul se abate de la 
itinerarul normal. Cheltuielile de în­
treținere au fost depășite, în medie, 
cu 1190 de lei pe fiecare vacă. Așa­
dar, ne apropiem de explicația rea­
lizărilor dobîndite la Coțușca și a 
scăderilor înregistrate la Călinești. 
Continuîndu-ne drumul, ajungem și 
la alte constatări. Să punem în dis­
cuție, bunăoară, primele două capi­
tole ale prețului de cost — salariile 
și cheltuielile pentru furaje.

un
a-
de 
se

Co­

4.000 
La 

4.430

Cheltuielile 
vacă Ia gos- 
au fost 
de 3986 
lei cîtde

Călinești 
de lei. față

în 
lei, 
s-a 

s-au 
de

așa-numitele
an se face o examinare amănunțită 
și pe măsură ce junincile încep a 
intra In rîndurile animalelor 
Vacile vîrstnice care și-au 
Calitățile se reformează.

vara
și cel de iarnă

Paralel cu mărirea efectivelor, 
atît la secția de centru cît și la cea 
de la Crasnaleuca, s-au ridicat nu­
meroase acareturi. S-au construit 
grajduri igienice și călduroase, iar 
în preajma lor s-au săpat puțuri ca 
să se poată efectua la timp și repe­
de adăpatul. Dar lucrurile cele mai 
interesante care ți-e dat să le afli 
Ia Coțușca — specialitatea casei, 
dacă se poate spune așa — se refe­
ră la furajarea animalelor. Jos, în

200
35

de 
de 
pede 

s-a

O parte
pentru 
odihnă

Orele stabilite pentru hrană, 
adăpat, pentru muls, pentru 
și plimbare sînt respectate cu rigu­
rozitate. Am văzut mulgători urmă­
rind cu ceasul în mînă „siesta" de la

din vacile gospodăriei de stat din Coțușca
amiază a joienelor, așa fel încît ea 
să se încadreze exact în timpul pre­
văzut. Toate aceste lucruri au făcut 
ca graficul producției de lapte 
urce, an de an, tot mai sus.

să

lucernă și trifoi pe aproape 
hectare, sfeclă de zahăr pe 
hectare și porumb pentru siloz 
171 de hectare. în porumb, pe 50 
hectare, s-a semănat, după ce 
făcut ultima prașilă, secară furajeră. 
La toamnă, cînd se vor tăia 
secara va fi. ori păscută 
acolo pe cîmp, ori cosită și 
iesle. Se înțelege că se mai 
și uruieli și șroturi, și borhot, aduse 
de la fabrica din Bucecea.

cocenii, 
de vite, 
dusă la 
folosesc

Pe graficul prețului de cosi
Lucrătorii de la gospodăria de 

stat din Coțușca au grijă însă și de 
celălalt grafic, al prețului de cost. 
Ei au făcut ca săgeata sa să coboa­
re, după cum s-a mai arătat, meto­
dic, constant. Cum anume ? în pri­
mul rînd, desigur, obținînd de la 
fiecare vacă lapte cît -mai mult. în

Pentru aceasta s-a căutat să se mă­
rească producția la hectar și să se 
reducă pe Cît posibil transportul de 
nutrețuri, amenajîndu-se tabere
apropierea surselor și clădindu-se 
sau însilozîndu-se furajele chiar în 
preajma grajdurilor. Consiliul gos-

în

Anul
1961

Furaje

alcătui, bineînțe- 
complete, pe atît

Salarii

Lei pe cap 
de vacă

Lei pe litru 
de lapte

Coțușca
Căli­
nești Coțușca Căli­

nești

915 1090 0,22 0,46
1784 1756 0,44 0,31

Și în acest caz, diferențele 
evidente. Ele capătă o semnificație 
și mai mare dacă studiem mai ales 
costul unui litru de lapte, elementul 
cel mai concludent. Pentru că la 
Coțușca, chiar dacă cheltuielile pen­
tru furaje au fost cu 28 de lei mai 
mari decît la Călinești, producția 
mare obținută — 4.052 litri — a in­
fluențat în mod hotărîtor costul 
scăzut al unui litru de lapte.

Menționăm că și la restul cheltu­
ielilor privind prețul de cost — 
amortismente, cheltuieli de întreți­
nere, comune și generale etc. — 
diferențele înregistrate la gospodă­
riile arătate sînt grăitoare. Amintim 
cîteva. La Coțușca, cheltuielile de 
întreținere, reparații curente și alte­
le sînt de 188 lei pe cap de animal 
și de 0,04 lei pe litru de lapte ; la 
Călinești, în schimb, ele sînt de 227 
de Iei pe cap de animal și de 0,08 
Iei pe litru de lapte. Asemenea dife­
rențe apar și la cheltuielile comune 
și generale. în litri și în bani se re­
flectă aici atitudinea diferită care 
există la gospodăriile de stat din 
Coțușca și Călinești fată de sectorul 
zootehnic în qenerah și fată de 
moto taurine în special.

fer-

O selecfie nlinn de răbdare
Crescătorii de vaci de la gospodă­

ria de stat din Coțușca sînt mai toți 
oameni deschiși, prietenoși. Munca 
pe care o desfășoară le aduce multe 
și mari satisfacții și ei, ori de cîte 
ori li se oferă prilejul, povestesc 
bucuroși despre metodele pe care le 
folosesc. Am stat de vorbă și cu 
renumitul brigadier Constantin Ado- 
chiței. Erou al Muncii Socialiste, și 

•»VU fostul lui elev Vasile Amitrului, 
'șeful celeilalte brigăzi de vaci de 
aici, și cu mulgătorii Grigore Cîș- 
laru și Mihai Bahrin. Ascultîndu-i, 
am înțeles limpede care-i izvorul 
realizărilor lor, din ce se alimen­
tează el.

— La noi. Ia ferma de vaci — 
ne-a spus brigadierul Vasile Ami­
trului — se duce de ani de zile o 
muncă de selecție plină de răbdare, 
începutul La făcut chiar Constan­
tin Adochiței. Cu ani în urmă, el

a ales de la vacile Pintzgau pe care 
Ie avea în seamă un număr de vi­
tele cu însușiri productive excep­
ționale. Le-a îngrijit cu deosebită 
atenție și curînd ele au devenit nu­
cleul de bază al cirezii gospodăriei. 
Mai aDoi, după exemplul lui „mos 
Costică", și ceilalți îngrijitori au 
prins să se ocune îndeaproape de 
tineretul taurin. La brigăzi s-a intro­
dus o evidență strictă a montei. 
Oameni pricenuți și cu dragoste de 
animale au fost rînduiți să poarte 
de grijă vițelelor. Astfel, în fiecare 
an intră în producție iuninci care, 
chiar de la prima lactație. se dove­
desc a fi foarte productive. Consi­
liul gospodăriei se îngrijește în 
permanentă de asigurarea unei 
structuri de vîrstă corespunzătoare 
a cirezii, știut fiind faptul că la va­
cile bătrîne producția este în des­
creștere. In momentul de față, din

valea Prutului și pe coastele 
lîngă sat, gospodăria are ‘ 
hectare de pășune și vreo 36 
hectare de fînaț. într-o vreme, din
cauza viiturilor de apă și a ploiloi 
care spălau pămîntul și-l secătuiau, 
pe unele din aceste întinderi iarba 
se împuțina, 
membrii 
pentru 
tîrlire și 
șăminte. 
șunea s 
s-a trecut la supraînsămînțări cu 
diferite ierburi. Așa s-a ajuns să se 
scoată de pe fiecare hectar 
ție dublă în comparație cu 
riori.

Baza furajeră s-a mai 
și cu alte elemente. în 
pentru lunile de vară, fiindcă pășu­
nea, singură, nu ajunge, 
un conveier verde în 
căruia au intrat : 30 de 
borceag, 24 de hectare 
cultivat în amestec cu 
cîteva zeci de hectare de trifoi. Pen­
tru anotimpurile reci, s-au semănat

Ce s-au gîndit atunci 
consiliului ? Să ia măsuri 
fertilizarea terenului prin 

i prin împrăștierea de îngră- 
Și așa s-a și făcut. Ca pă- 

să se îndesească repede, 
supraînsămînțări

o produc, 
anii ante-

completat 
acest an,

s-a creat și 
compunerea 
hectare cu 
cu porumb 
mazăre și

relatat mulgăto-

Din furaje atît de variate 
consistente se pot 
Ies, rații pe cît de 
de hrănitoare.

— Vara — ne-a
rul Grigore Cîșlaru — o vacă con­
sumă zilnic 50—60 de kg. de masă 
verde și 3 kg. de concentrate (șro­
turi plus tărîțe sau uruieli), la care 
se adaugă cretă furajeră și sare la 
discreție La fel de bogat este și 
„meniul" de iarnă. El se compune 
din 3 kg de concentrate, 20—25 kg. 
de porumb-slloz, 4—5 kg. de fînuri 
și 12—15 kg. de sfeclă sau borhot.

Simpla înșiruire a acestor canti­
tăți este prin ea însăși grăitoare. 
Trebuie să mai avem însă în vedere 
și un alt lucru și anume : cum se 
administrează furajele. In această 
direcție, îngrijitorii de la Coțușca 
au ajuns foarte îndemînatici, mulți 
dintre ei fiind adevărați virtuoși în 
meseria lor. Producția fiecărei vaci 
este urmărită zi cu zi și, în funcție 
de felul cum evoluează ea, se împart 
și furajele după regula : „care dă 
mai mult este răsplătit mai bine".

al doilea rînd, ei au căutat să re­
ducă pas cu pas cheltuielile. Se 
prevăzuse, bunăoară, ca în tot cursul 
anului la brigăzi să se lucreze cu 
un îngrijitor așa-zis „de schimb". 
S-a constatat însă că, dacă iarna 
prezența lui in grajd era mai mult 
sau mai puțin justificată, apoi vara, 
în tabere el ar fi pierdut pur și 
simplu vremea. Așa că din luna mai 
pînă tîrziu, în noiembrie, brigăzile 
lucrează fără îngrijitori de schimb, 
oamenii care făceau această muncă 
fiind folosiți în alte sectoare. Va­
ra se obișnuia ca recoltarea fura­
jelor și transportarea lor pînă la 
ocoale s-o facă oameni puși anume. 
Dar mulgătorii și-au dat seama că 
au timp destul să efectueze ei înșiși 
aceste treburi. Numai aceste două 
operații au adus anul trecut gospo­
dăriei economii în valoare de circa 
40.000 de lei.

S-a urmărit și ieftinirea furajelor.

podăriei urmărește îndeaproape evo­
luția prețului de cost. încă de anul 
trecut, aici s-a introdus gospodări­
rea chibzuită pe secții și brigăzi. 
Lunar au loc ședințe, în cadrul că­
rora se analizează producția obținu­
tă și cheltuielile făcute. La brigăzi 
se țin la sfîrșitul săplămînii ședințe 
de producție. Și de cîte ori se cons­
tată vreo defecțiune, se iau operativ 
măsuri de îndreptare.

Asemenea lucruri povestesc îngri­
jitorii de vaci de la Coțușca. O fac 
cu bucurie, cu mîndrie chiar. Din­
colo, la Călinești, oamenii sînt parcă 
mai puțin dispuși să istorisească 
despre munca lor. E oarecum 
și explicabil. Felul în care s-a mun­
cit multă vreme la ferma de vaci, 
nu poate constitui nicidecum un mo­
tiv de laudă.

S-a văzut la ce preț se produce 
aici un litru de lapte. La scumpirea

lui a contribuit mai întîi de toate 
lipsa de preocupare a consiliului 
acestei gospodării de stat pentru 
asigurarea bazei furajere. Iată un. 
exemplu care spune multe des­
pre felul în care a fost 
privită problema nutrețurilor la Că-, 
linești. în 1961 s-au semănat 81 de 
hectare cu porumb destinat însilo­
zării. Dar după însămînțat, consiliul 
a neglijat lucrările de între-< 
tinere. Așa stînd lucrurile, cul­
tura pentru siloz s-a dezvoltat slab 
și a fost invadată de buruieni. Re­
zultatul ? O producție mică. Calculul 
economic reliefează o cheltuială de 
560 de lei pe tona de porumb siloz, 
ceea ce reprezintă de cîteva ori 
mai mult decît cifra planificată.

Pe lîngă risipa făcută cu această 
cultură, nerealizarea producției 
scontate a determinat cheltuieli de 
circa 100.000 de lei pentru a aco­
peri necesarul de furaje. Producția 
la plantele perene și anuale a fost 
si ea mică și obținută la prețuri 
mari, că să nu mai vorbim de faptul 
că aici nimeni nu s-a gîndit la ne­
cesitatea creării unui conveier ver­
de, atît de necesar în partea locu­
lui. Mai trebuie adăugat 
mătorul lucru ; la gospodăria din 
Călinești, amplasarea culturilor 
rajere s-a făcut la distanțe mari 
ferma de vaci, ceea ce a dat naș­
tere la manipulări inutile, la nume, 
roase transporturi și la menținerea, 
oe lingă îngrijitori, a unui personal 
auxiliar relativ numeros.

Producția mai mică obținută la 
Călinești și costul ridicat al laptelui 
are și altă explicație. Neorganizarea 
unei baze furajere puternice și sis­
tematice a dus în chip firesc la o 
hrănire necorespunzătoare a anima­
lelor. La brigada nr. 1, pînă Ia 
începutul acestui an, vacile se fu­
rajau la întîmplare, rațiile alcătuin- 
du-se după inspirația îngrijitorilor. 
Nu se ținea seama în hrănirea ani­
malelor nici de greutatea lor cor­
porală și nici de producția pe care 
o dădeau.

Cîteva cuvinte despre munca de 
selecție. La Călinești, acest lucru 
nu a constituit un obiectiv în pla­
nurile și in preocupările consiliului 
gospodăriei. Lipsa evidențelor zoo­
tehnice a făcut practic imposibilă o 
selecție cît de cît a animalelor. 
Urmarea ? Anul trecut, ferma de vaci 
de aici a avut o mulțime de animale 
fa a 8-a și a 10-a lactație. Imbătrî- 
nirea cirezii a impus o triere a va­
cilor ceea ce s-a răsfrînt negativ a- 
supra densității la suta de hectare. 
Munca nechibzuită dusă în sectorul 
zootehnic a avut și alte urmări. Re­
producția, nu s-a efectuat după un 
plan calendaristic, ceea ce a dus la 
un repaus mamar chiar și de 4—5 
luni — la unele vaci — și la un pro­
cent ridicat de sterilitate. Iată 
cauze care au grevat atît producția 
în ansamblu, cit și prețul de cost al 
laptelui

Spuneam la început că drumul 
spre Călinești nu-i prea cunoscut 
prin părțile Sucevei. N-am exagerat 
de loc. Mărturia cea mai vie în a- 
cest sens o constituie și faptul că 
pînă nu de mult, Trustul regional 
Gostat a „uitat" să trimită aici un 
inginer zootehnician care ar fi putut 
să îndrume cu competență munca 
oamenilor.

ur-

fu- 
da

FRUNTAȘI ÎN CRESTEREĂ VACILOR

AURELIANCONSTANTIN ADOCHIȚEI
Erou al Muncii Socialiste, mai­
stru zootehnician, șeful brigă­

zii I de la G.A.S. Coțușca

VIORICA SCUTAHU 
mulgătoare la brigada a 11-a 

de la G.A.S. Coțușca

BĂRBOȘII
mulgător la G.A.S. Călinești

MIHAl ȚlRDEA
mulgător la G.A.S. Călinești

La sesiunea extraordinară a Marii 
nale, consacrată încheierii procesului 
a agriculturii, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a 
spus : „Ținînd seama de consumul crescînd de lapte la 
orașe și sate, de necesitatea aprovizionării ritmice cu 
materie primă a fabricilor de produse lactate puse in 
funcțiune și a celor pe care le vom construi, a asigu­
rării unor cantități din ce în ce mai mari de lapte tras 
pentru creșterea tineretului bovin și porcin, trebuie să 
ne concentrăm atenția în direcția sporirii însemnate a 
producției de lapte în toate gospodăriile colective și 
de stat". De asemenea, cu privire la felul în care 
trebuie să se muncească în cadrul fermelor de ani­
male, a arătat: „îngrijirea vacilor trebuie încredin­
țată unor cadre bine pregătite, cu experiență, pasio­
nate în căutarea și aplicarea celor mai avansate me­
tode de creștere a producției de lapte cu un conținut 
mare de grăsime și la un preț de cost redus".

Cuvîntul partidului a fost primit cu un deosebit 
entuziasm de crescătorii de animale din țara noastră. 
La< gospodăria de stat din Coțușca — ca și la alte 
unități — și în primul semestru al anului curent s-au

Adunări Națio- 
de colectivizare

obținut succese considerabile, atît în ceea ce privește 
mărirea producției de lapte, cît și reducerea pre­
țului de cost. Rezultatele de pînă acum lasă să se 
întrevadă depășirea și în 1962 a sarcinilor de plan. In 
aceste zile, la această gospodărie de stat, au loc pre­
gătiri intense în vederea însilozării porumbului, cul­
tivat cu grijă și în acest an pe suprafețe întinse. Se 
însilozează în același timp leguminoase și alte plante 
bogate în substanțe nutritive.

Realizări sînt, desigur, și la Călinești. Dar, așa cum 
rezultă din cele arătate mai sus, aici există încă mari 
rezerve care se cer puse în valoare. Un început bun 
a făcut noua conducere a gospodăriei de stat din Că­
linești, mai ales în ceea ce privește crearea unei baze 
furajere puternice și introducerea selecției animalelor. 
Acest lucru trebuie continuat în toate 
care depind mărirea producției de lapte 
prețului de cost.

Studierea metodelor de lucru folosite 
riile de stat fruntașe demonstrează că există nume­
roase procedee, inițiative și acțiuni care contribuie la 
atingerea acestui important obiectiv.
probleme, imp ortanța cunoașterii 

ziarului „Romînia liberă"
inginerii,

direcțiile de 
și scăderea

la gospodă-

și extinderii 
deschide o 

economișt i, 
să ia ă

Dată fiind importanța deosebită a acestei
experienței pozitive în acest domeniu, redacția «muiu. „ 
dezbatere în coloanele sale. Invităm mulgătorii, brigadierii, tehnicienii, 
specialiștii din cadrul trusturilor Gostat și din consiliile agricole să-și spună cuvîntul, 
propuneri, să dea sugestii, să împărtășească din metodele lor de lucru în ceea ce privește ob­
ținerea unor producții cît mai mari de lapte, la un preț de cost cît mai scăzut.

Pagina realizată de ION PAVELESCU, 
VIRGIL LAZĂR și ION CÎRl.AN.
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In ultimul timp cibernetlclenH au obținut o
domeniu

tuale.
Astfel, tânărul savant sovietic M. Bongart a rea­

serie de succese importante intr-un
oarecum neobișnuit: automatizarea muncii intelec­

lizat _  program grație căruia calculatorul
„Strela" este capabil să stabilească dacă anumite 
tabele de numere sînt compuse după anumite legi 
sau sînt rezultatul întâmplării. Cibemeticianul M. 
A. Fervin a stabilit un program pe baza căruia 
calculatoarele electronice pot juca domino.

La Kiev, un grup de savanțl și ingineri, lucrînd 
sub conducerea academicianului Gnedenko și a pro­
fesorului Amasor, au creat o mașină pe care au 
învățat-o să pună diagnosticul în 30 de afecțiuni 
cardiace, pe baza a 150 de simptome care îi sint 
prezentate.

Lista mașinilor cibernetice capabile de a prelua 
munci intelectuale poate fi continuată cu alte 
exemple deosebit de instructive. Astfel, actual­
mente s-au stabilit programe pentru calculatoarele 
electronice, pe baza cărora acestea efectuează auto­
mat traduceri dintr-o limbă într-alta, conduc de Ia 
distanță un mare combinat chimic, rezolvă proble­
me logice șl matematice dificile, cum ar fi de 
exemplu sinteza schemelor cu contacte și relee etc. 
La această listă trebuie să adăugăm desigur și 
frumosul succes al ciberneticlenilor sovietici de la 
Novosiblrsc, care, cu ajutorul calculatoarelor elec­
tronice, au descifrat o bună parte din vechile ma­
nuscrise maya, pe care de secole nimeni nu le-a 
putut citi.

Toate aceste importante succese ale ciberneticii 
arată clar că în adevăr mașinile pătrund intr-un 
domeniu nou : de unde pînă nu de mult ele erau 
chemate să intervină numai în automatizarea unor 
procese industriale, astăzi ele sînt capabile de a 
rezolva în mod automat cele mai variate probleme 
intelectuale.

Evident, în unele cazuri este vorba numai de 
aplicarea unor „rețete", a unor metode bine sta­
bilite. Dar în momentul în care calculatorul, „com­
pune" muzică sau pe baza datelor experienței sta­
bilește anumite legi necunoscute pînă atunci, nu 
mal este vorba doar de efectuarea unei munci 
brute : se poate vorbi de o anumită muncă crea­
toare, de o muncă intelectuală, pe care o efectuează 
nu omul, ci mașina cibernetică, mașina electronică 
de calculat. Aceasta face ca problema raporturilor 
dintre om și mașină, a raporturilor dintre gindirea 
umană și procesele care au loc în calculatoarele 
electronice să se pună din nou. De data aceasta dis­
cuția se poartă plecînd de la realizările actuale 
ale ciberneticii.

Problema a fost mult discutată șl în Uniunea 
Sovietică și în alte țări, la ea participînd repre­
zentanți de seamă ai științei și filozofiei.

Astfel, de exemplu, o amplă discuție publică • 
avut loc în presa sovietică, la ea participînd sa- 
vanți de renume mondial ca acad. A. N. Kolmo­
gorov, cunoscut matematician, sau acad. V. M. 
Glușkov, vicepreședintele Academiei de științe a 
R.S.S. Ucrainene. în cele ce urmează vom vedea 
cîteva din concluziile discuției.

în fond, analizînd activitatea mașinilor ciberne­
tice, se constată că Ia baza lor stau numai pro­
cese materiale. Apare astfel clar, că teza enunțată, 
acum cîțiva ani, de către adversarii ciberneticii, în 
legătură cu „gîr.direa" mașinilor, este falsă, și că 
în nici un caz nu se poate spune că mașinile 
cibernetice gîndesc.

De asemenea apare clar faptul că orice activi­
tate intelectuală pentru care se pot stabili anumite 
reguli precise, poate fi preluată de către mașinile 
cibernetice. în această privință este deosebit de 
instructiv exemplul muzicii. Aci avem la dispoziție

CIBERNETICA
rintre numeroasele ramuri ale 
științei care au contribuit la 
dezvoltarea cosmonauticii, un 

rol de seamă îl are cibernetica.
Este suficient să ne gîndim la vo­

lumul uriaș de calcule, extrem de 
complexe, cu privire la determinarea 
programului adecvat de lansare, la 
determinarea elementelor orbitei de 
zbor etc., efectuate de mașinile elec­
tronice de calcul cu funcționarea 
rapidă, care înlocuiesc munca a zeci 
de calculatori timp de mai multe 
luni și chiar ani de zile.

Totodată, supravegherea continuă 
și reglajul după un anumit program 
al funcționării puternicelor motoare 
ale rachetei purtătoare, care dezvol­
tă milioane de cai putere și consumă 
sute de kilograme de combustibil In­
ii-o secundă, alegerea momentelor 
optime de desprindere a treptelor 
rachetei, reglarea automată a pre­
siunii și temperaturii în interiorul 
navei cosmice, înregistrarea și trans­
miterea prin radio a măsurătorilor 
efectuate de diverse aparate etc., nu 
ar fi fost posibile fără utilizarea pe 
scară largă a sistemelor automate 
complexe, aflate fie la bordul rache­
tei, fie la centrul de coordonare a 
zborului.

Alături de epocalele călătorii ale 
cosmonauților 1. A. Gagarin și G. S. 
Titov, zborul cosmic al cosmonautu­
lui Andrian Nikolaev la bordul navei 
„Vostok—3", relevă In mod deosebit 
modul magistral în care specialiștii 
Sovietici au rezolvat toate aceste 
complicate probleme tehnico-științi- 
tice.

Multe sînt exemplele care relevă 
toiul deosebit de important pe care 
l-a avut cibernetica în realizarea tu­
turor etapelor cosmonautice desfășu­
rate pînă în prezent.

în cadrul viitoarelor 
fiautice. această tînără 
tnței contemporane își

etape cosmo- 
ramură a ști- 
dezvoltă con-

Romînia liberă
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o serie de reguli ale armoniei. Ele pot fi formulate 
cu suficientă precizie șl cu ajutorul lor, plecînd de 
la anumite melodii putem stabili acompaniamen­
tul respectiv. In ceea ce privește melodia, ea este 
de obicei creată de compozitori pe baza ața-nu- . 
mitei „inspirații". Dar încă mai de mult s-a arătat 
că există posibilitatea de a „compune" melodii pe 
baza unor numere întîmplătoare. Astfel se cunosc 
exemplele unor virtuoși care compuneau pe baza 
a cîtorva note sau chiar pe baza unor numere În­
tâmplătoare, ce se obțineau dind cu zarul. Chiar 
marele Mozart a dat o metodă de compunere a 
unor melodii ritmate, cu ajutorul zarurilor.

Aceeași situație o întâlnim și în cazul traduce­
rilor automate ; șl aici avem o serie de reguli bine 
stabilite, cuprinse în gramaticile celor două limbi 
care intervin in traducere — șl în dicționarul res­
pectiv.

Ajungem astfel la o concluzie foarte importantă : 
orice activitate care se efectuează după regnll cu­
noscute, poate fi preluată de către mașinile ciber­
netice. Menționez că, după părerea acad. V. M. 
Glușkov, nu există nici o limită în ceea ce pri­
vește automatizarea activității intelectuale, în acest 
scop puțind fi utilizate chiar și actualele mașini 
electronice de calculat — cu condiția ca acestea să 
aibă o memorie suficient de mare.

în legătură cu aceste probleme teoretice ale ci­
berneticii, o importantă consfătuire a avut loc nu 
de mult la Moscova. La dezbatere au luat parte 
numeroși specialiști din cele mai variate speciali­
tăți : ingineri, matematicieni, fizicieni, medici, bio­
logi, psihologi.

Referatele prezentate au scos în evidență fap­
tul că mașinile cibernetice sînt capabile să desco­
pere fapte noi, necunoscute creatorului ei.

In referatul său acad. V. Glușkov a afirmat că 
va apare chiar o „societate" a mașinilor cibernetice, 
dar această societate nu va putea concura pe cea 
umană.

După părerea acad. A. I. Berg, președintele 
consiliului științific pentru cibernetică de pe lîngă 
Academia de științe a U.R.S.S.. problema dacă se 
pot sau nu crea mașini cugetătoare nu are o im­
portanță primordială. Principalul constă in faptul 
că astăzi cibernetica este capabilă de a-1 ajuta pe 
om in toate domeniile de activitate. Mereu apar 
astfel de domenii noi. De exemplu, posibilitățile 
ciberneticii în desfășurarea muncii de planificare 
a economiei naționale sînt inepuizabile.

Progresele recente ale ciberneticii arată că spre 
deosebire de ceea ce afirmau unii ciberneticieni 
burghezi, mașinile electronice de calculat nu se 
transformă în niște dușmani ai omului și ai creie­
rului său, ci rămîn mai departe niște unelte — e 
drept că de un tip special — capabile să preia tot 
mai multe din activitățile umane. în modul acesta 
cibernetica poate elibera pe om de o serie întreagă 
de munci, permițîndu-i astfel să se dedice unor 
activități din ce în ce mai superioare.

1N SLUJBA COSMONAUTICII
tinuu domeniul de activitate, fiind 
chemată să rezolve cele mal variate 
și complexe probleme tehnlco-știin- 
țifice.

De curînd oamenii de știință din 
diferite țări, încurajați de succesele 
obținute pînă în prezent în cucerirea 
cosmosului, în special de remarca­
bilele realizări ale Uniunii Sovietice, 
au început să abordeze din punct de 
vedere teoretic diversele probleme 
legate de realizarea unor construcții 
gigantice în Cosmos. Este vorba des­
pre înfăptuirea grandioaselor pro­
iecte ale genialului om de știință 
C. E. Țiolkovski care, în urmă cu 50 
de ani, a elaborat ideea construirii 
„gărilor cosmice", cu multiple utili­
zări ; centru de coordonare și diri­
jare a zborului navelor, stație pet- 
manentă de cercetare științifică în 
Cosmos, halte de alimentare cu com­
bustibil pentru navele interplanetare 
etc. Avînd dimensiuni și greutăți e- 
norme, în comparație cu greutatea 
utilă a celor mal perfecționate ra­
chete, aceste stații cosmice nu pot 
fi plasate pe orbită de către o sin­
gură rachetă purtătoare. Din această 
cauză, C. E. Țiolkovski a propus 
transportul acestor stații, pe bucăți, 
în mai multe etape> elementele 
componente ale gărilor cosmice 
sînt plasate deci pe aceeași orbită 
de mal multe rachete purtătoare, ur- 
mînd să fie asamblate In momentul 
întilnirii lor.

Problema ce se pune constă în ală­
turarea acestor elemente de con­
strucție, adică de fapt, în rezolvarea 
problemei întilnirii în Cosmos a doi 
sau mai mulți sateliți. De aici și de­
numirea de „manevră de întllnire", 
dată de știința contemporană acestei 
perioade a zborului. Acum nu mai 
pot fi folosite metodele de dirijare

după program, ca în cazul plasării 
pe orbită a unui sputnic, ci trebuie 
aplicate alte procedee. Un asemenea 
procedeu este realizabil prin mij­
loace cibernetice. Este vorba de uti­
lizarea sistemului de dirijare auto­
mată. în ce constă acest sistem ? Sa­
telitul urmăritor, adică elementul de 
construcție ce urmează să fie asam­
blat la construcția de bază a stației, 
este prevăzut cu 
stabilește foarte 
moment, poziția, 
de zbor a stației, 
sînt transformate 
ce și introduse 
calcul care stabilește în fiecare mo­
ment comenzile ce trebuie efectuate 
In vederea întilnirii.

Sistemul de dirijare automată, 
existent la multe din tipurile de ra­
chete actuale, asigură deci întîl- 
nirea elementelor constructive ale 
viitoarelor gări cosmice, lăcînd ast­
fel posibilă montarea unor uriașe 
construcții, viitoare așezări ome­
nești in spațiul cosmic.

Alături de celelalte ramuri ale 
științei, cibernetica aduce un aport 
prețios la Înfăptuirea celor mai te­
merare proiecte cosmonautice, la 
dezvoltarea culturii și civilizației 
umane.

Conf. univ. MIHAI M. NIȚĂ

un dispozitiv care 
precis, în fiecare 
viteza și direcția 

Aceste „informații" 
In semnale electri- 

într-o mașină de

Automatizarea producției
Din cele mai vechi timpuri, cînd se 

baza numai pe forța sa fizică și 
mînuia nemijlocit uneltele, omul 

îndeplinea singur trei funcțiuni în ca­
drul procesului de producție a bunu­
rilor materiale : mușchii săi reprezen­
tau sursa de energie, mîinlle și pi­
cioarele jucau rolul dispozitivelor 
care manevrau uneltele, iar gindirea 
sa asigura conducerea procesului în 
modul dorit.

O dată cu descoperirea izvoarelor de 
energie din natură, omul a creat și 
mașinile și mecanismele necesare 
pentru folosirea diverselor forme de 
energie și executarea operațiilor de 
prelucrare în procesul de producție ; 
această etapă, în care munca ma­
nuală este înlocuită prin introducerea 
mașinilor și mecanismelor, reprezintă 
mecanizarea proceselor de producție 
și are o importanță covîrșitoare, con- 
ducînd la uriașe creșteri ale produc­
tivității muncii.

Din cele trei funcțiuni inițiale, o- 
mului îi rămîne astfel numai una: 
conducerea procesului de producție, 
respectiv dirijarea acestuia, astfel in­
cit să se desfășoare în modul dorit.

Intrucît procesele de producție mo­
derne au devenit din ce în ce mai 
complexe și mai rapide, a fost nece­
sar ca și o parte din funcțiunile de 
conducere ale omului să fie preluate 
de dispozitive speciale ; acestea sînt 
dispozitivele automate, iar introduce­
rea lor reprezintă automatizarea pro­
ducției, nouă etapă de dezvoltare a 
tehnicii proceselor de producție, care 
se desfășoară larg în prezent, sub 
ochii noștri. Importanța automatizării 
este uriașă, ea reducînd considerabil 
efortul intelectual și fizic depus de 
om pentru producerea bunurilor și 
conducînd la importante creșteri ale 
productivității muncii.

Au fost automatizate nu numai ma­
șini-unelte și instalații luate separat, 
ci au fost realizate linii automate, 
secții automate și uzine automate, 
proporțiile automatizării extinzîndu-se 
astfel pînă la scara unui întreg com­
plex industrial, cuprlnzînd și operații 
de organizare generală a producției 
(calcule statistice, planificare, opera­
ții contabile etc.), realizate cu ajuto­
rul mașinilor electronice de calcul; 
aceasta este automatizarea complexă 
forma superioară a automatizării, fă- 
cînd

Ca 
ințel 
cupă 
niul
mată din lume pentru pistoane de au. 
tomobil a intrat în funcțiune în 
U.R.S.S. încă din anul 1950 ; secțiile 
automate de la Uzina de stat de rul­
menți nr. 1 din Moscova nu au egal 
în lume ; în Uniunea Sovietică a fost 
realizată prima mașină electronică de 
calcul cu acțiune continuă pentru 
determinarea regimului optim de ex­
ploatare a zăcămintelor de petrol și 
gaze, primul sistem autoadaptabil de 
conducere automată a proceselor de 
producție, ca și primul regulator au­
tomat pneumatic extremal.

în Uniunea Sovietică se proiectează 
o oțelărle complet automatizată, cu o 
capacitate anuală de 20—25 milioane 
tone (cît produc toate oțelăriile din 
R.F.G.), în care fonta și oțelul vor 
fi antrenate de cîmpuri magnetice 
prin conducte subterane.

Și în domeniul acceleratoarelor de 
particule automatizarea este folosită 
pe scară largă în Uniunea Sovietică. 
Astfel, fizicienii și inginerii sovietici, 
care proiectează un uriaș ultraaccele­
rator 
volți 
mos), 
glare
denumit autocorecție : 
special, conectat la o mașină electro­
nică de calcul, stabilește în mai puțin 
de o zecime de miime de secundă 
cauza devierii de pe orbită a parti­
culelor și apoi dirijează protonii pe 
traiectoria stabilită.

Și la noi în țară au fost obținute 
realizări importante în automatizarea 
furnalelor, a cuptoarelor Martin, a 
turnătoriilor și laminoarelor, în reali­
zarea liniilor automate și a instalațiilor 
automate din energetică și transpor­
turi, din industria constructoare de

j mașini, chimică, textilă, alimentară,. a sticlei ți a confecțiilor. Numeroase în­
treprinderi construite în anii puterii 
populare 
mentele 
P.M.R. se 
matizarea
trebui să fie intensificate ți orientate 
în deosebi spre acele ramuri în care 
se poate obține, cea mai mare efica­
citate economică.

Automatizarea va cuprinde In viitor 
o mare parte a producției în siderur­
gie, în centrele termo ți hidroelectri­
ce, în industria chimică, a cimentu­
lui, a prelucrării petrolului, la tran­
sportul gazelor, în industria alimen­
tară ți altele. In industria prelucră­
toare se vor introduce treptat mașini 
și linii automate ; în industria con­
strucțiilor de mașini se vor introduce 
mașini de copiat, mașini-unelte cu 
program, mașini agregate, linii auto­
mate și semiautomate. Industria textilă 
va fi dotată cu războaie automatizate. 
Va începe folosirea mașinilor electro­
nice de calculat și a altor sisteme de 
programare electronică pentru auto­
matizarea complexă a unor 
de producție 
tria chimică, 
unor lucrări 
statistică.

Ceea ce caracterizează introducerea 
automatizării în țările socialiste este 
faptul că — datorită desființării ex­
ploatării, precum și organizării socia­
liste a industriei și ridicării perma­
nente a calificării cadrelor — auto­
matizarea este introdusă în folosul 
oamenilor muncii, contribuind la îm­
bunătățirea condițiilor de muncă, la 
mărirea abundenței de produse și Ia 
reducerea prețurilor lor, Ia creșterea 
nivelului de trai, la reducerea zilei de 
muncă.
Conf. univ. Ing. SERGIU CĂLIN 

candidat în științe tehnice

sînt automatizate. în docu- 
Congresului al III-lea al 
arată că mecanizarea și auto- 
proceselor de producție vor

procese 
la rafinării și în indus- 
precum și automatizarea 
de calcule economice ți
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CIBERNETKA Șl LOGICI UTICi
Interviu cu acad. Grigore C. Moisil/^

parte din domeniul ciberneticii, 
ți în celelalte domenii ale ști- 
și tehnicii, Uniunea Sovietică o- 
primul loc în lume și In dome- 

automatizării. Prima uzină auto-

de 1000 de miliarde de electron- 
(energie întîlnită numai în Cos- 
au propus un sistem nou de re- 
automată a zborului protonilor, 

un dispozitiv
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Imagine dintr-o uzină sovietică; 
bandă rulantă, cu o lungime de un 
kilometru, formată din mașini 

unelte de șlefuit și polizat

UKOCIBERNETI

Coordonarea orbitelor sputnicilor și navelor cosmice, se calculează cu 
ajutorul acestor mașini electronice.

'definiție accesibilă și comple­
tă a ciberneticii nu a fost 
încă formulată. Vom consi­

dera cibernetica drept știința care 
se ocupă de modul cum se face di­
rijarea proceselor complicate care 
au loc fie în dispozitivele tehnice, 
fie în organismele vii. Obiectivul 
el de bază îl constituie studiul pro­
ducerii, transmiterii și prelucrării 
informațiilor în diferite sisteme, 
denumite cu un termen de speciali­
tate, sisteme de comandă.

După cum remarcă acad. I. Berg, 
președintele consiliului pentru ci­
bernetică de pe lîngă Academia 
de Științe a U.R.S.S., dezvoltarea 
mare pe care a luat-o cibernetica, 
a făcut ca această disciplină știin­
țifică să pătrundă în domenii ex­
trem de variate, printre care și în 
biologie, știința despre organisme­
le vii.

Se știe că organismele vii sînt 
extrem de complexe. Ele sînt 
mate dlntr-o uriașă mulțime 
componente în care au loc procese 
fizicochimice multiple și variate. 
Toate procesele fizicochimice care 
au loc în cadrul funcționării corn- 
ponentelor organismelor vii, sînt 
organizate și corelate între ele. în 
celule, adică în acele structuri mi­
croscopice din care se compun or­
ganismele vii, se produc ca în 
niște laboratoare, multiple reacții 
chimice, pe baza principiului ciber­
netic al comenzii inverse, astăzi 
fundamental în automatică. Coor-

for-
de

donarea funcțiunilor diferitelor ce­
lule, țesuturi sau 'organe ale unei 
ființe vii, se face grație unei cir­
culații permanente 
reciproce, care este 
glandele endocrine și 
,vos.

întregul sistem al 
docrine poate fi considerat drept 
un dispozitiv foarte complex de 
comandă, ’ care transmite informații­
le sub forma unor mesaje chimice 
reprezentate de secrețiile diferitelor 
glande — așa numiții hormoni. Ci­
bernetica permite astfel realizarea 
unui pas înainte și oferă posibilita­
tea unor formulări matematice (can­
titative) în domeniul endocrinologiei 
teoretice, cu importante implicațiuni 
practice.

Sistemul nervos reprezintă și el 
un dispozitiv de comandă mult mai 
complex care folosește mesaje e- 
lectrice și mesaje chimice. Fiecare 
celulă nervoasă —- numită neuron 
— funcționează cu toată dimensiu­
nea ei microscopică, ca un adevărat 
calculator electronic modern și trans­
mite mesaje sub forma unor im­
pulsuri nervoase (de natură elec­
trică) cu frecvențe variabile. Ca­
racteristicile matematice ale acestor 
funcțiuni au putut fi formulate 
mulțumită extinderii ciberneticii în 
neurofiziologie.

De asemenea funcțiunile de an­
samblu ale sistemului nervos, rezul­
tate din cooperarea milioanelor de 
neuroni pot fi astăzi mai bine in-

de informații 
asigurată de 
sistemul ner-

glandelor en-

țelese în lumina teoriei informați­
ei, a teoriei automatelor, a rețele­
lor cu contacte și a teoriei mași­
nilor de calcul. Se poate vorbi de 
o adevărată neurocibernetică, adică 
cibernetica aplicată la studiul sis­
temului nervos. Trebuie să remar­
căm că după cum progresele ci­
berneticii teoretice și tehnice au 
dus la o cunoaștere mai bună a 
neurofizioiogiei, progresele neuro- 
ciberneticii au ajutat și ajută și 
ele la dezvoltarea celorlalte dome­
nii ale ciberneticii.

Transmiterea, combinarea, păstra, 
rea (memorarea) diferitelor informa­
ții în sistemul nervos, îi permit a- 
cestuia să asigure în cooperare cu 
organele de simț (cu receptorii în 
general) nu numai corelația armo­
nică a diferitelor componente ale 
organismului dar și trăirea și adap­
tarea ființelor vii în mediul biolo­
gic. Reflexele în general, reflexele 
condiționate, comportamentul încep 
să fie mai bine înțelese. Prof. N.A. 
Bernstein, membru corespondent al 
Academiei de Științe a U.R.S.S., 
arată că în felul acesta biologia 
se apropie de teoria matematică a 
formulării fenomenelor, ceea ce re­
prezintă un progres prezis fizio­
logiei viitorului de savanții I. P. 
Pavlov și A. A. Uhtomski.

Cele de mai sus au o importanță 
foarte mare nu numai pentru ne- 
urofiziologie. Ele servesc ca punct 
de plecare pentru studiul ecologiei 
animalelor, ca de exemplu al le-

ÎNTREBARE: Se vorbește mult 
în ultima vreme despre logica ma­
tematică și unii autori consideră 
că această disciplină se află la 
baza studiilor de cibernetică. Ce 
ne puteți spune asupra cercetări­
lor de logică matematică în R.P. 
Romînă ?

RĂSPUNS: Cercetări de logică 
matematică în R.P.R. se fac de mul­
tă vreme. Eu însumi am ținut cursul 
de logică matematică la universita­
tea din Iași acum trei decenii. Cel 
mai vechi colaborator al meu în a- 
cest domeniu este profesorul Eugen 
Mihăilescu, azi Ia Facultatea de Ma­
tematici din București, a cărui acti­
vitate și ea depășește două decenii. 
A fost un moment impresionant a- 
cum vreo 10 ani și mai bine cînd am 
putut băga de seamă că aceste cer­
cetări își aveau o aplicație în teh­
nică. Atunci, împreună cu profeso­
rul Leon Leviski de la Institutul de 
petrol și gaze din București, am ana­
lizat cercetările școlii sovietice, ale 
lui V. I. Sestakov, M. A. Gavrilov și 
alții.

ÎNTREBARE : De ce logica ma­
tematică se aplică la studiul au­
tomatelor cu contacte și relee ?

RĂSPUNS: Un contact poate fi 
deschis sau închis tot astfel cum o 
propoziție poate fi adevărată sau 
falsă. Aceasta este fundamentul a- 
plicării aceluiași calcul pentru stu­
diul propozițiilor și pentru studiul 
circuitelor cu contact. Faptul acesta 
a fost pus în evidență acum mai 
bine de o jumătate de secol de fizi­
cianul rus P. S. Ehrenfeld.

ÎNTREBARE: După cum se
știe acum, în afară de contacte și 
relee, se întrebuințează foarte 
mult tranzistorii. Ce metode se 
întrebuințează pentru studiul 
circuitului cu tranzistori ?

RĂSPUNS : Metoda este aceeași 
ca și la circuitele cu contact, după 
cum am arătat și în volumele mele 
„Circuite cu tranzistori“.

ÎNTREB ARE: Se mai întrebu­
ințează logica matematică și în 
alte domenii ale ciberneticii ?

RĂSPUNS : Da, voi vorbi și de­
spre faptul că se studiază acum o 
gramatică matematică foarte utilă1 
pentru traducerea automată.

ÎNTREBARE: La noi în țară 
s-au făcut cercetări în acest do- 
meniu ?

RĂSPUNS : Vreau să atrag aten­
ția asupra experiențelor de tradu­
cere automată făcute în ultimele 
luni la noi în țară de tov. Erika Do- 
monkos. In vederea acestor aplicații 
și tov. Solomon Marcus își dezvoltă 
cercetările sale de gramatică alge­
brică iar eu pe cele de gramatică 
mecanică.

ÎNTREBARE: Care sînt pers- .. 
pectivele acestor preocupări ?

RĂSPUNS : La Facultatea de ma­
tematici și fizică funcționează de 
mai mulți ani de zile o secție de ma­
șini de calcul dotată cu un labora­
tor de calcul în care studenții noștri 
lucrează și vor lucra în domeniul a- 
plicării logicii matematice în auto­
matică în domeniul traducerii auto­
mate și în domeniul întrebuințării 
mașinilor de calcul la rezolvarea 
problemelor de economie și planifi­
care. Acesta este un alt domeniu al 
ciberneticii care ia o dezvoltare din 
ce în ce mai mare și ale cărei apli­
cații conduc , la economii importante.

ÎNTREBARE : Se deschid ast­
fel pentru absolvenții Facultății 
de matematici și fizică și alte 
perspective deeit învățămintul ?

RĂSPUNS : Incontestabil că în 
forma sa nouă Facultatea de mate­
matici și fizică pregătește în primul 
rînd cercetători nu numai pentru In­
stitutele de cercetări de matematică 
ale Academiei R.P.R. cum sînt cele 
din București, Iași, Cluj ci și pen­
tru nenumărate institute care se vor 
crea și în care matematica va fi a- 
plicată cu ajutorul mașinilor de cal­
cul la rezolvarea marilor probleme 
științifice, tehnice și economice. A- 
vem nevoie de un mare număr de 
matematicieni care să lucreze cu a- 
jutorul mașinilor de calcul în aceste 
variate domenii.

AGROAUTOMATICA
U riașa dezvoltare a agriculturii 

socialiste a permis — în Uni­
unea Sovietică și în alte state 

socialiste — introducerea celor mai 
noi realizări ale științei și tehnicii ; 
printre acestea se numără radioghi- 
darea tractoarelor, marcatoarele e- 
lectronlce, automate de măsură, sis­
teme de control automat al func­
ționării unor agregate agricole, în­
registratoare automatizate, calcula­
toare electronice pentru planificarea 
culturilor și investițiilor etc.

Așa ar mai putea fi denumită in­
venția cunoscutului mecanizator L. 
G. Loghinov care, prin folosirea te­
lecomenzii, permite ca doi oameni 
să deservească in același timp pînă 
la opt tractoare simultan.

Principial, sistemul constă în 
transformarea comenzilor date de 
tractorist în semnale electrice care, 
transmise prin radio la alte tractoa­
re fără tractoriști, sînt captate de 
receptoarele montate pe acestea. 
După ce descifratoarele montate pe 
aceste tractoare descifrează comen­
zile date. Un dispozitiv automat 
transmite aceste comenzi mecanis­
melor de conducere atît a tractoa­
relor cît și a agregatelor agricole 
tractate de acestea.

în prezent, pe ogoarele colhozuri­
lor șl sovhozurilor, se extinde folo­
sirea tractoarelor dirijate prin radio, 
fie de la un post central, fie de pe 
unul sau două tractoare.

Aminteam despre automatele de 
măsură precum și sistemele de con-

CA
găturii dintre comportarea anima­
lului și caracterul informațiilor 
primite.

Creierul uman, cu cele 14 mili­
arde de celule nervoase ale sale, 
nu face excepție. El reprezintă cel 
mai complex dispozitiv de pe pla­
neta noastră. Procesele fizicochimi- 
ce și fiziologice care se petrec în 
sistemul nervos uman se supun 
formulărilor ciberneticii. Creierul 
uman reprezintă însă „materia gîn- 
ditoare" ca să folosim o expresie 
consacrată. De aceea astăzi se 
poate vorbi despre o latură ciber­
netică a limbajului, a cunoașterii, 
a fenomenelor psihice în general, 
în felul acesta cibernetica se extin­
de din domeniul neurofizioiogiei, 
în domeniul psihologiei și psihiatri­
ei, și ridică unele probleme esenția­
le pentru filozofia contemporană.

Tot atît de importantă este Și 
aplicarea ciberneticii la teoria e- 
redității. A. A. Liapunov a insistat 
asupra acestui aspect nou în dez­
voltarea cunoștințelor noastre asu­
pra transmisiei unor anumite ca­
ractere de la o generație la alta 
care s-ar face sub forma transmi­
terii unor mesaje probabil chimice. 
Din cele de mai sus se vede impor­
tanța foarte mare pe care tînăra 
știință a ciberneticii o are pentru 
multiple și variate domenii ale 
biologiei.

Dr. C. BĂLĂCEANU |

trol automat, folosite în agricultură. 
Spre exemplu, putem aminti incu­
batoarele automate „Record" pre­
cum și dispozitivele RTTK care mă­
soară automat fie tracțiunea trac­
torului și drumul parcurs, fie ca­
racteristicile brazdei.

Instalații automate an fost intro­
duse și în legumicultura. Printre 
acestea se numără eieetrofreza 
FS—97 A, destinată lucrării solului 
și introducerii îngrășămintelor, sa­
pele electrice ete.

în zootehnie, printre alte automa­
te de analiză a laptelui, tocătoare și 
repartizatoare automate de nutre­
țuri, deosebit de interesant este a- 
paratul electronic do muls. Princi­
pial acesta constă în crearea artifi­
cială (electronică) a biocurenților 
care se nasc în creierul vacii, în 
timp ce vițelul suge. în acest scop 
s-a folosit înregistrarea acestor bio­
curenți și apoi producerea acelor 
excitații care Ie dau naștere, dînd 
astfel vacii senzația că-și alăptează 
propriul vițel.

Multe avantaje aduce și proteino- 
metrul cu fluorescență, un nou a- 
paraț sovietic care efectuează anali­
za cantității de albumină din lapte 
în numai trei minute, în loc de 72 
de ore cît cere analiza chimică.

Succese deosebite s-au obținut și 
în domeniul automatizării culturii 
plantelor. Este suficient să amintim 
automatele caro înregistrează con­
tinuu fenomenele ce se produc la 
diferite adîncimi în sol (temperatu­
ră, umiditate, rezistența rocilor etc.). 
Informații asupra acestor fenomene 
sînt transmise automat la un dispe­
cer, care le repartizează aparatelor 
de măsură ; concluziile acestor apa­
rate, sînt ulterior analizate și com­
parate de mașinile de calcul.

Iată deci un prim exemplu că 
mașinile electronice de calcul pot 
fi utilizate și în acest dome­
niu al practicii. Astfel, o dată 
cu introducerea calculatoarelor e- 
lectronice în scopul rezolvării a 
numeroase probleme — de la cal­
cule științifico pentru proiecte hi­
drotehnice și pînă la repartiția 
punctelor de depanare pe uriașele 
ogoare — putem spune pe drept cu- 
vînt că a apărut o nouă ramură a 
automaticii — agroautomatica.

Mașinile electronice pot fi folosite 
pentru efectuarea de cercetări știin­
țifice cu utilizarea de ■ argumente 
statistice, la planificarea culturG, 
la calculul eficienței investițiilor, la 
repartiția veniturilor, evidența con­
dițiilor legate de climă, sol. îngră­
șăminte, la alegerea regimurilor op­
time de lucru și a terenurilor con­
venabile pentru unele culturi, la pla­
nificarea utilizării fondului de ma­
șini agricole etc.

în Uniunea Sovietică cît și în ce­
lelalte țări socialiste, agroautoma- 
tica va lua o dezvoltare din ce în 
ce mai mare.

Ing. FL. ZĂGĂNESCU 
candidat în științe tehnice

Ing. S. CURELEA
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Nota guvernului sovietic adresată

Ana

Evoluția situației din Argentina

r

tara !n ultimii ani, 
în spusele lor, rit- 
al dezvoltării pa- 
Alwar Sundell, de 

parlamentului I

Colectivista 
Bucur din 
na Plevna, 
nul Lehllu, 
leșul

comu- 
raio- 

la cu-
strugurilor 

de masă

S. U. A., Angliei și Franței

Puncte de reper
Imi spunea 

leg întors

$
!

Imi spunea, deunăzi, un co­
leg întors de pe teren :

— Știi de cîte ori am 
fost fn ultima vreme la Onești ?

— Da. Șl mi se pare că acum 
te-ai întors tot de acolo-

— Ei bine, n-o să mă crezi, dar 
de data aceasta nu numai că nu 
am mai recunoscut locurile, dar, 
pur șl simplu, m-am rătăcit.

— Cum vine asta ?
— Ascultă. Intr-o seairă — asta 

era la începutul săptămînii trecu­
te — m-am dus să mănînc. Am 
Sdin blocul unde fusesem ca- 

incercînd să mă orientez cam 
ar veni restaurantul pe care 

iitam. Mi-a fost imposibil. Am 
cerut atunci sprijinul unui trecă­
tor. Acesta m-a îndrumat ime­
diat, nereținîndu-și un ușor ztm- 
bet ce parcă voia să spună : „Așa 
este acum la noi, la Onești. Nu 
recunoști, aproape, de la o zl la 
alta locurile".

Am urmat deci calea arătată 
de trecătorul binevoitor, dar 
restaurantul tot nu l-am găsit. 
Am trecut de clădirea cea nouă 
a sfatului popular orășenesc și 
de complexul comercial cu care 
se învecinează și am pătruns în. 
tr-un cartier aflat în plină con­
strucție, cartier ce îmi era cu 
totul necunoscut. Abia într-un 
tîrziu, cu ajutorul unui alt trecă­
tor, am găsit, printre noile blocuri 
Restaurantul căutat, adăpostit în 
singura clădire veche, rămasă încă 
în picioare pe aceste locuri.

De fapt, colegul meu nu mal 
vizitase Oneștii din primăvară. 
A fost însă suficient un atît de 
scurt interval de timp, pentru ca 
punctele 
să nu-i 
țania lui 
a lui — 
dacă ne _ 
de apartamente realizate la Oneșii 
în prima etapă a construcției o- 
rașului, numai anul acesta s-au 
adăugat încă 536, în lucru 
flîndu-se multe altele.

De altfel, surprize de genul a- 
cesta poate avea oricine vizitează 
unele cartiere ale Bucureștilor, 
Hunedoarei sau Reșițel, cine po-

de reper ce le cunoștea 
mai folosească. Dar pă- 
— și probabil nu numai 
este pe deplin veridică, 
gtndim că la cele 5.000

a-

ll/mmu AGRICOLE DL VARĂ
(Urmare din pag. l-a) 

Și
Și 
să

rea furajelor pentru animale ca 
pregătirile pentru însămînțările 
recoltările de toamnă trebuie 
constituie începînd de săptămîna 
(viitoare principalele preocupări ale 
consiliilor agricole, Inginerilor a- 

’gronomi și ale conducerilor unită­
ților agricole socialiste. în acest 
Scop Consiliul Superior al Agri­
culturii recomandă regiunilor care 
mai au de treierat să folosească 
toate batozele și combinele pentru 
terminarea acestei lucrări șl înma- 
gazinarea în cîteva zile a griului, 
în toate regiunile să se folosească 
tractoarele cu întreaga lor capaci­
tate de lucru la efectuarea arătu­
rilor și să se continue această lu­
crare și în schimbul al doilea pen­
tru terminarea ei în întreaga țară 
înainte de sfîrșitul acestei luni. 
Toată grija trebuie dată calității 
arăturilor, întreținerii lor prin dis- 
cuiri pînă la însămînțare, precum 
și încorporării în sol a îngrășă­
mintelor potrivit planului de fer­
tilizare a solului.

în aproape toate 
rumbul siloz a ajuns 
timă de recoltare și 
țeasta Impune

regiunile po- 
în epoca op- 
însilozare. 

intensificarea (Agerpres)

artă
acad. 
Unlu-

Sîmbătă la prînz, la Mamaia a 
avut loc semnarea unui plan de 
colaborare între Uniunea scriito­
rilor din R. P. Romînă și Uniunea 
scriitorilor și oamenilor de 
din Cuba.

Planul a fost semnat de 
Mihai Beniuc, președintele 
nii scriitorilor din R. P. Romînă 
și de Nicolas Guillen, președin­
tele Uniunii scriitorilor și oame­
nilor de artă din Cuba.

Planul prevede schimburi de in­
formații și materiale literare 
vizite reciproce de scriitori 
vederea cunoașterii și strîngerii 
relațiilor de prietenie și colabo­
rare dintre cele două țări.

și 
în

yfentru asigurarea Unei tot mai 
bune aprovizionări a oamenilor mun­
cii, în râionUl Caransebeș au fost 
inaugurate magazine universale cu 
bufete în comunele Marga și Crîjma 
(satul Mărul), un magazin „Univer­
sal" cu etaj în centrul minier Ruș- 
chița, altul în comuna Sacul. De a- 
semenea, zilele aefestea urmează să 
fie inaugurate și magazinele univer­
sale din comunele Glîmboca și Bu­
tova.

De menționat că, la Construcția a- 
fcestor magazine, membrii cooperatori 
au adus o mare contribuție 
muncă patriotică, transporting 
terialele de 
fectuînd săpături 
(MUGUREL 
luntar).

prin 
ma- 

construcții. balastul, e- 
și alte lucrări. 

JULA, Corespondent vo-

★
Zilei minerului în salaîn cinstea

MuzeulUi orășenesc din Petroșani s-a
dcJXis o expoziție de artă plastică. 
Ce" peste 60 de lucrări de pictură 
ți grafică expuse 
artiști plastici din

aici aparțin unor 
Petroșeni.

apărut broșuraîn librării a
.Admiterea în învățămîntul supe- 

anul școlar 1962—1963". 
de Ministerul învăță- 
broșurd prezintă instl- 
învățămtnt

Si Secțiile

riOr pe 
Elaborată 
mintului, 
tutele de 
facultățile 
cialitate la cursurile 
țiile și programul 
de admitere.

superior cu 
lor de spe­

cie zi, condi- 
concursurilor

„Singgruppe"Ansamblul folcloric
Și grupul de turiști din Elveția. soL 
Biți la Invitația Institutului romîn 
pentru relațiile culturale cu străină- 

posește pe litoralul însorit al Mă­
rii Negre. Nu o dată, străinii care 
ne.au vizitat 
au confirmat, 
mul impetuos 
trie! noastre, 
pildă, membru al 
finlandez, vorbind recent despre 
impresiile sale din țara noastră, 
pe care a mai vizltat-o cu doi ani 
în urmă, a subliniat dinamismul 
cu care Romînia înaintează pe 
calea construcției și a moderni­
zării, a ridicării nivelului de trai 
al populației. Un exemplu —■ a 
declarat el — este Mamaia, pe 
care numai după doi ani n-am 
mai recunoscut-o.

Uneori, chiar și din fuga tre­
nului, călătorul are prilejul să 
constate transformarea și înnoi­
rea peisajului pe care îl parcurge. 
Este suficient însă să privească 
în compartimentul în care călă­
torește și va constata că nu pu­
ține dintre fotografiile ce sînt 
prinse de obicei pe pereți sînt de 
mult depășite, ieșite din actuali­
tate. Este neplăcut să vezi pe pe­
retele compartimentului In care 
călătorești imagini ale unor 
locuri din țară care de mult arată 
cu totul altfel. Rămîneri în urmă 
de genul acesta constată cetățenii 
și atunci cind consultă o carte 
de telefon, — ultima a apărut în 
1960 — care nu prevede noile 
întreprinderi și cartiere apărute 
pe harta orașului, sau cînd merg 
printre șirurile de blocuri noi 
date în folosință și văd străzi 
care încă nu au nume.

Dacă astfel de mici omisiuni 
arată de ce o sumedenie de punc­
te de reper bine cunoscute 
noi toți nu mai corespund, 
fiind depășite datorită continuei 
dezvoltări pe care o cunosc me­
leagurile țării, apoi ele mai ilus­
trează și oarecare încetineală în 
munca unor instituții. Cu mai 
multă preocupare și operativitate, 
aceste omisiuni pot fi înlăturate. 
Nu credem, de pildă, că este atît 
de greu ca fotografiile vechi din 
trenuri să fie înlocuite cu altele 
care să reflecte actualitatea.

TUDOR GHEORGHIU

de 
ele

maximum a recoltării și însilozării 
folosindu-se din plin toate mijloa­
cele de recoltat, tocat și transport. 
Se recomandă ca recoltarea să în­
ceapă îndată ce porumbul a ajuns 
în faza de lapte șl să se termine 
pînă intră în faza de lapte-ceară, 
deoarece plantele au un conținut 
bogat în substanțe nutritive și su- 
culența necesară asigurării unui 
nutreț de bună calitate. Pentru 
mărirea cantităților de furaje să se 
insilozeze și resturile din grădi­
nile de legume, frunzele de sfeclă, 
diferite ierburi, rogozuri, buruieni 
și alte resurse furajere. De aseme­
nea, trebuie să se termine în cel 
mai scurt timp recoltarea fînurilor 
și să se asigure o bună depozitare.

în a doua jumătate a lunii august 
va începe însămînțarea secarei fu­
rajere și a rapiței. Este necesar ca 
unitățile agricole să ia toate măsu­
rile pentru însămînțarea la vreme 
a acestor culturi. De asemenea, 
să se organizeze mai bine recolta­
rea legumelor și mai ales trans­
portul lor, culesul fructelor, iar în 
unitățile agricole din bazinele vi­
ticole să se termine la vreme pre­
gătirile pentru efectuarea în con­
diții bune a recoltării și vinificării 
strugurilor.

tatea, ne-au părăsit țara. Ansamblul 
de folcloriști a dat o serie de spec­
tacole la București. Sinaia, Brașov și 
Constanța, precum și la televiziune. 
De asemenea, oaspeții au 
unele obiective industriale și 
culturale.

vizitat 
social-

★
în ultima vreme s-au luat 

măsuri 
locativ necesar minerilor din 
și Ghelar. Numai anul acesta 
el au fost date 
apartamente noi. 
numeroși mineri 
ultima vreme noi

. . _ . . unele
pentru dezvoltarea fondului 

Teliuc 
pentru 
140 de 
aceasta 

în

în folosință 
Paralel cu 
și-au construit 
locuințe individuale.

SPORT
întîlnirea de atletism R. P.

Aseară pe stadionul Republicii 
s-au desfășurat primele întreceri ale 
întîlnirii internaționale de atletism 
dintre echipele R.P. Rotnîne și R.P. 
Bulgaria. După prima zi, scorul este 
de 93—79 puncte în favoarea echi­
pei noastre (la masculin conducem 
cu 61—56 iar la feminin cu 32—23 
puncte), Cea mai bună performanță 
a fost realizată de Iolanda Balaș 
care a sărit la înălțime 1,83 m. Tî- 
nara atletă Viorica Belmega a stabi­
lit un nou record al țării la săritura 
în lungime, realizînd 6,05 m (v. r. era 
de 5,98 m). Victoria în această probă 
a revenit însă atletei bulgare, lor- 
gova cu 6,13 m. Bizim s-a clasat pe 
primul loc Ia aruncarea suliței cu 
78,80 m. Remarcabilă comportarea 
atletei Stancu cîștigătoarea probei

București
Numeroși spectatori au urmărit 

aseară pe ringul patinoarului artifi­
cial din Capitală întîlnirea interna­
țională de box dintre echipele de ti-

Campionatele republicane de tir pentru juniori
Sîmbătă au continuat pe pollgo- 

nul de la Tunari campionatele repu­
blicane de tir rezervate juniorilor, 
în proba feminină de armă liberă 
calibru redus 3 X 30 la totalul celor 
trei poziții cel mai bun rezultat a

Foto i AGERPRES

h mesajul Adunării Populare Supreme a R.P.D. Coreene
Tovarășului TOI VON THEK

Președintele Adunării Populare Supreme a Republicii Populare 
Democrate Coreene

PHENIAN

Romîne.
se cunosc îndea- 
repetate pe care 
Coreeană, pentru

Stimate tovarășe președinte,
Mesajul Adunării Populare Su­

preme a Republicii Populare Demo­
crate Coreene, adresat parlamente­
lor tuturor țărilor lumii, în care se 
cere evacuarea trupelor străine din 
Coreea de Sud, a fost primit de că­
tre Marea Adunare Națională a Re­
publicii Populare ~

în țara noastră 
proape eforturile 
le depune R.P.D. 
asigurarea păcii și liniștii în Core­
ea, pentru înfăptuirea aspirațiilor 
naționale ale întregului popor core­
ean spre unificarea pașnică a țării, 
pe baze democratice.

Consecvența cu care sînt desfă­
șurate aceste eforturi își găsește o 
nouă ilustrare în ansamblul de 
propuneri și măsuri raționale pre­
conizate în mesajul său de Aduna­
rea Populară Supremă a R.P.D. Co­
reene.

Considerăm întrutotul îndreptă­
țită cerința unanimă a poporului 
coreean privind retragerea trupelor 
străine de pe teritoriul Coreei de 
Sud. Menținerea ocupației america­
ne și intensificarea construcției de 
baze militare în Coreea de Sud con­
travin profund intereselor populați­
ei din această parte a țării căreia 
îi aduc ruină economică, haos și mi­
zerie, constituie'o principală piedi­
că în calea apropierii și înțelegerii 
între nord și sud, un factor de în­
cordare internațională în Extremul 
Orient. Evacuarea trupelor străine 
din Coreea 
cesitate de 
posibilitate 
soluționeze 
și ar înlătura un focar de primejdii 
pentru pace.

Marea Adunare Națională a R-P. 
Romîne relevă caracterul construe- | 
tiv al propunerilor cuprinse în Me- | 
sajul Adunării Populare Supreme

de Sud reprezintă o ne­
prim ordin, care ar da 
poporului coreean să-și 
singur treburile interne

Scriitorul Oscar Walter Cisek ales membru 
corespondent al Academiei Germane a Artelor 

Germanădin R. D.
Academia Germană a Artelor din 

Republica Democrată Germană l-a 
ales de curînd pe scriitorul de limbă 
germană din țara noastră Oscaf 
Walter Cisek ca membru corespon­
dent al acestei academii.

Opera literară a lui Cisek este 
cunoscută și apreciată în R.D.G. Re-

SPORT
Romînâ R. P. Bulgaria

m ; șta- 
41’1/10 î 
Petrescu 
Manoliu

de 400 m plat în 56"6/10, înaintea 
campioanei bulgare Isaieva. Iată ce­
lelalte rezultate înregistrate : mas­
culin : 100 m Bîcivarov (R.P.B.)
10"8/10 ; 400 m Dimitrov (R.P.B.)
48”9/10 ; greutate N. Ivanov (R.P.R.) 
16,27 m ; prăjină HristoV (R.P.B.) 4,30 
m ; 110 m garduri Bojinov (R.P.B.) 
15"i 1500 m Vamoș (R.P.R.) 3'47"2/10; 
triplu salt Sorin (R.P.R.) 15,76 m i 
10 000 m Grecescu (R.P.R.) 30'04"8tl0j 
ciocan Krumov (R.P.B.) 61,12 
feta 4X100 m R.P. Bulgaria 
feminin: 100 m Ioana
(R.P.R.) 12"3/10 i disc Lia 
(R.P.R.) 51,46 m.

Astăzi de la orele 18 tot pe sta­
dionul Republicii sînt programate ul­
timele probe ale întîlnirii.

(Agerpres)

Lodz 9-1 (la box)
neret ale orașului București și re­
giunii Lodz (R. P. Polonă). Pugiliștii 
romîni au terminat învingători cu 
scorul de 9-1.

fost obținut de Margareta Filip 
(Olimpia Brașov) cu 828 puncte. 
Proba de 60 de focuri culcat (mascu­
lin) a revenit lui Marius Labeș 
(Olimpia Brașov) cu 586 puncte.

Romînia libera

a R.P.D. Coreene. Semnarea unei 
convenții de neagresiune reciprocă 
între Coreea de Sud și Coreea de 
Nord ; reducerea efectivului arma­
telor celor două părți pînă la 
100.000 oameni, în condițiile evacu­
ării totale a trupelor americane; 
inițierea de tratative între repre­
zentanții nordului și sudului pentru 
discutarea problemelor naționale — 
sînt propuneri judicioase, realiste și 
întrutotul realizabile, o nouă ex­
presie a dorinței sincere de pace a 
R.P.D. Coreene, a simțului ei de 
răspundere față de interesele vitale 
ale poporului coreean. Asemenea pro­
puneri nu pot să nu trezească un 
ecou favorabil și sprijin din partea 
tuturor popoarelor iubitoare de pace.

Considerăm necesar ca viitoarea 
sesiune a Adunării Generale a 
O.N.U. să acorde atenția cuvenită 
problemei cu privire la retragerea 
trupelor străine din Coreea de Sud, 
adoptînd o hotărîre pozitivă, potri­
vit cu spiritul Cartei și cu cerințele 
legitime ale poporului coreean.

Exprimîndu-și simpatia și spri­
jinul hotărît față de aceste propu­
neri, Marea Adunare Națională se 
alătură întrutotul chemării adresa­
te de Adunarea Populară Supremă 
a R.P.D. Coreene parlamentelor tu­
turor țărilor.

Cu acest prilej, transmitem Adu­
nării Populare Supreme și poporu­
lui coreean un salut călduros și u- 
rarea de a dobîndi succes în lupta 
pentru înfăptuirea unității națio­
nale pe baze pașnice și democratice, 
de a obține noi victorii în dezvol­
tarea și propășirea R.P.D. Coreene 
în făurirea viitorului luminos al po­
porului coreean.

ȘTEFAN VOITEC
Președintele Marii Adunări Naționale 

a Republicii Populare Romîne
București, 10 august 1962.

cent editura „Ruten și Loening" din 
Berlin a scos primul volum al ro­
manului lui Cisek „Foc de vreascuri" 
care are ca temă răscoala țăranilor 
din Ardeal de sub conducerea lui 
Horia, Cloșca și Crișan, apărut în 
Editura pentru literatură.

ș t
continuarea turneului pe 

întreprinde în țara noastră 
selecționată de fotbal a ora*- 
Leipzig, a jucat sîmbătă la 
echipa C.S.M.S. Fotbaliștii 
au terminat învingători cu

• în 
care-1 
echipa 
șului 
Iași cu 
romîni
scorul de 3-1 (0-0).

• Pe stadionul Republicii cu înce­
pere de la ora 21 amatorii de fot­
bal din Capitală vor putea urmări 
astăzi în nocturnă, întîlnirea dintre 
echipele Dinamo București și Lewski 
Sofia, contînd pentru turneul bal­
canic.

• Astăzi în cuplaj pe stadionul 
Giulești se vor desfășura ultimele 
întîlniri ale competiției de fotbal 
„Cupa de Vară Loto-Pronosport“. De 
la ora 15,45 Metalul va juca cu Di­
namo Obor iar de la ora 17,30 Ra­
pid va întîlni echipa Steaua (tine­
ret).

• Pe clasicul circuit de la Arcul 
de Triumf se va desfășura astăzi di­
mineață de la ora 10 concursul in­
ternațional de motociclism viteză 
organizat de Clubul sportiv Dinamo 
București. în cursul desfășurării pro­
belor. amatorii sportului cu motor 
vor putea vedea la lucru pe cei 
mai buni motocfcllștl al tării, care 
alături de cîțiva alergători din R. P. 
Ungară vor lupta pentru cucerirea 
cupelor oferite de organizatori.
• Vîslașele țării noastre își corn 

tinuă pe lacul Snagov pregătirile în 
vederea campionatelor europene,

MOSCOVA 11 (Agerpres). TASS 
transmite : Guvernul sovietic a a- 
dresat guvernelor S.U.A., Angliei 
Franței note în care le atrage aten­
ția asupra intensificării actelor pro­
vocatoare din Berlinul occidental 
fată de R. D. Germană, Uniunea So­
vietică și alte state socialiste.

In note se arată că toate aces­
te provocări au loc în legătură cu 
data de 13 august, adică în legătu­
ră cu ziua în care a fost instaurat 
controlul și paza frontierei R.D. 
Germane cu Berlinul occidental, mă­
sura luată de guvernul R.D. Ger­
mane ca răspuns la activitatea cri­
minală de spionaj și diversiune or­
ganizată pe scara largă din Ber­
linul occidental împotriva R.D. Ger­
mane și a altor jărl socialiste.

în notă se amintește că în ulti­
mul timp autoritățile vest-bsrlineze, 
în înțelegere cu guvernul R.F. Ger­
mane, organizează noi provocări 
serioase. In ultimele zile, ele­
mentele fascizante din Berlinul oc­
cidental au încercat de cîteva ori

Scopul vizitei 
președintelui R. F. G. 

in Berlinul occidental
OCCIDENTAL. — 
august, președintele 
sosit în Berlinul oc- 
intenționează să-și 
prilej funcțiile pre-

BERLINUL i 
TASS : La 10 
R.F.G., Lfibke, a 
cidental unde 
exercite cu acest 
ședințiale. Scopul principal al vizitei 
sale este de a lua parte Ia acțiunile 
puse la cale de 
occidental 
unui an 
tarea de 
măsurilor 
securității 
face la 
postul de 
Berlinului

Guvernul R.D. Germane a adresat 
la 9 august guvernelor S.U.A., An­
gliei și Franței, prin intermediul Ce­
hoslovaciei, note în care protestează 
împotriva vizitei provocatoare a pre­
ședintelui R.F. Germane Lubke în 
Berlinul occidental.

Senatul Berlinului 
în legătură cu împlinirea 
(la 13 august) de la adop- 
către guvernul R.D.G. a 

hotărîte pentru asigurarea 
granițelor sale. Lubke
13 august o declarație 

radio și de televiziune 
occidental.

va 
la 
al

Îngrijorarea presei vcst-germanc 
față de amenințările 

iui schrocdcr
BONN 11 (Agerpres). 

„DAS FREIE WORT".
— Ziarul 

„—„ ------„ ----- , organul
Partidului liber democrat, subliniază 
cu îngrijorare că R.F.G. s-ar putea 
pomeni izolată dacă s-ar realiza 
amenințările lui Schroeder minis­
trul afacerilor externe al R.F.G., și 
ale tui Majonica, deputat în Bundes­
tag din partea U.C.D., în legătură cu 
aplicarea unor sancțiuni diplomatice 
și economice statelor care vor sem­
na tratatul de pace cu R.D.G. După 
cum scrie ziarul „FRANKFURTER 
ALGEMEINE" în numărul său din 
10 august, Mende, președintele 
Partidului liber democrat, intențio­
nează să ' '
problemă 
Potrivit 
cercurile 
se consideră că amenințările adre­
sate țărilor neutre nu pot trezi de- 
cît nemulțumirea acestora față de 
politica dusă de guvernul R.F.G.

stea de vorbă în această 
cu cancelarul Adenauer, 

datelor acestui ziar, în 
Partidului liber democrat

nimiMiitaiva auiuiuivi aniiidMiMt ui anglia
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Zn Anglia mișcarea antifascistă 
și antinazistă devine din ce In 
ce mai activă și mai puternică 

și cere cu hotărîre Interzicerea or­
ganizațiilor care incită la discrimi­
nare și ură rasială. Semnificativ este 
faptul că acțiuni de protest au fost 
organizate chiar de autorități loca­
le. Consiliile districtuale din întrea­
ga Londră — care în prezent este 
principalul centru al acțiunilor fas­
ciste și neonaziste —1 organizează 
ședințe speciale pentru a se cere ca

SPORT
I r I

la 
a Fran- 
mondial 
liber cu 
era de 
S.U.A.).

care se vor desfășura la Grunau, 
lîngă Berlin, între 17 și 19 august. 
Din lotul echipei fac parte Florica 
Ghiuzelea, Lia Bulugioiu, Ana Ta­
mas, Maria Trinks, Olimpia Bogdan, 
Mariana Limpede și altele. Sporti­
vele noastre vor participa la pro­
bele de 4 plus 1 rame, dublu, 4 plus 
1 vîsle și 8 plus 1. Echipa este an­
trenată de Felicia Urziceanu și Ion 
Bulugioiu.

• Cu prilejul unui concurs inter­
național de natație desfășurat 
Thionville echipa masculină 
ței a stabilit un nou record 
în proba de ștafetă 4x100 m. 
timpul de 3’42"5/10 (v. r. 
3’44"4/10 și aparținea echipei 
în proba de 100 m liber francezul 
Alain Gottvalles a fost cronometrat 
în 55", performanță care constituie 
un nou record european.

• Etapa a 11-a a Tuiului ciclist 
„St.-Laurent" disputată pe distanța 
Cornwall-Montreal (136 km) a reve­
nit austriacului Rolf Eberl cu 3h 
03'03". Cea de a 12-a etapă i Mon- 
treal-Trois Rivieres (166 km) a fost 
cîștigată de purtătorul tricoului gal­
ben Alexei Petrov (U.R.S.S.) în 4h 
3706". Aceasta a fost cea de a 4-a 
victorie de etapă repurtată de Pe 
tiov care conduce in clasamentul 
general individual urmat de austria­
cul Christian. Pe echipe în fruntea 
clasamentului se află U.R.S.S. Urmea­
ză apoi Austria, S.U.A., Canada, Eh 
veția și Anglia. 

să distrugă instalațiile de frontieră 
ale R.D. Germane cu ajutorul ex­
ploziilor. Detonările de bombe s-au 
soldat într-o serie de cazuri cu vic­
time omenești. Din Berlinul occiden­
tal sînt aruncate afișe conținînd 
chemări directe la activitate sub­
versivă împotriva guvernului R.D. 
Germane și guvernelor altoi țări 
socialiste.

Guvernul sovietic atrage atenjia 
asupra faptului că autoritățile de o- 
cupație din Berlinul occidental, care 
a iost transformat într-o bază mili­
tară a NATO, nu numai că nu iau 
nici un iei de măsuri de împiedicare 
a acțiunilor provocatoare ale auto­
rităților din Berlinul occidental și 
de la Bonn, ci le încurajează în fel 
și chip.

Guvernul sovietic, se arată în 
notă, declară că întreaga răspun­
dere pentru consecințele actelor 
provocatoare „va reveni acelora 
care organizează aceste provocări 
și care sprijină această activitate 
aventuristă".

funcția de ministru de 
generalii rebeli susțin candi- 

generalului în retragere 
Arana. Colonelul Roberto 

șeful statului major al

BUENOS AIRES 11 (Agerpres). — 
Potrivit relatărilor agențiilor de 
presă, evenimentele din Argentina 
au luat o întorsătură gravă. încer- 
cînd să-1 împace pe generalul rebel 
Toranzo Montero care s-a procla­
mat comandant șef al armatei, pre­
ședintele Guido, l-a destituit pe ac­
tualul ministru de război și coman­
dant șef al armatei, generalul Juan 
Loza, numind în locul său pe gene­
ralul în retragere Eduardo Seno- 
rans, unul din ofițerii care au pus 
la cale răsturnarea regimului lui 
Juan Peron în 1955.

Neținînd seama de această numi­
re, generalul Montero, cu sprijinul 
a 20 de generali, adversari ai lui Se- 
norans, s-a proclamat din nou șef al 
armatei stabilindu-și cartierul gene­
ral Ia Palermo, lîngă Buenos Aires. 
Pentru 
război 
datura 
Ossirio 
Guering, 
primei divizii motorizate din Paler­
mo a înștiințat pe generalul Seno- 
rans că ofițerii din Palermo nu re­
cunosc autoritatea sa. Guvernul a 
concentrat trupe din garnizoanele 
care i-au rămas credincioase, mai 
ales de la marea bază militară Cam­
po de Mayo. Palatul prezidențial și 
alte instituții sînt înconjurate 
tancuri 
de altă 
rebeli 
țării.

Intr-un apel radio-televizat adre­
sat țării la 10 august, președintele 
Guido a chemat pe toți cetățenii 
„să prevină ca aceste ceasuri dra­
matice să nu devină tragice". Pre­
ședintele a spus că situația în sînul 
armatei este „extrem de gravă" șl 
„amenință" să se îndrepte spre un 
curs încă mult mal primejdios".

★
BUENOS AIRES 11 (Agerpres).— 

în cursul zilei de 11 august situația 
politică din Argentina a devenit și 
mai confuză, cearta dintre diferiții 
comandanți militari continuînd, în 
ciuda intervenției personale a pre­
ședintelui Guido. După cum trans­
mite agenția REUTER la numai 11 
ore după ce a fost numit în func­
ția de ministru de război și coman­
dant suprem al armatei, generalul 

de 
și camioane cu soldați. Pe 
parte trupe ale generalilor 
se îndreaptă spre capitala

întrunirilor și a acțiuni- 
duc la incitări rasiale și

ani, în toate cele șapte 
avut ioc mitinguri ale

în districtele respective să fie lichi­
date acțiunile fasciste. Ele cer de 
asemenea ca guvernul să adopte ime­
diat legi prin care să se interzică 
propagarea discriminării rasiale și a 
urii de rasă în cadrul întrunirilor pu­
blice.

O delegație formată din reprezen­
tanți ai consiliilor locale din șapte 
districte ale Londrei a avut o între­
vedere de peste o oră cu ministrul 
de interne prezentîndu-i cererile 
sale. Delegația a fost constituită din 
inifiativa consiliului din Stoke Ne­
wington (nord-estul Londrei) pentru 
a convinge guvernul de „necesitatea 
unei aefiuni cit mai puternice Îm­
potriva organizațiilor fasciste prin 
interzicerea 
lor lor care 
religioase".

în ultimii 
districte au 
rasiștilor, acțiunile acestora fiind în­
dreptate mai ales împotriva popu­
lației de altă naționalitate care lo­
cuiește în această parte a Londrei.

în seara trecută a avut loc o șe­
dință specială a consiliului din dis­
trictul Hackney (răsăritul Londrei) în 
cadrul căreia s-a cerut în unanimi­
tate ca guvernul „să ia măsuri ime­
diate pentru interzicerea tuturor or­
ganizațiilor care propovăduiesc doc­
trina discriminării și urii de rasă". 
Hackney este unul din districtele 
care In ultimii 30 de ani a fost fo­
losit de grupările fasciste organizate 
de Oswald Mosley și alții pentru mi­
tingurile și marșurile lor provocatoa­
re. încercarea făcută săptămîna tre­
cută de Mosley de a organiza aici 
un miting a eșuat după numai cîte­
va minute, fiind Împrăștiat de popu­
lație. /.unea trecută, cind Mosley a 
încercat să țină un miting în Tra­
falgar Square, el a fost de aseme­
nea întrerupt după cîteva minute 
datorită mulțimii care se adunase.

Din perioada anului 1930, cind 
propaganda antisemită și pronazistă 
bintuia pe străzile Londrei și în 
alte părți, asupra guvernului au tost 
exercitate încontinuu presiuni pen­
tru a Se lua măsuri împotriva fas­
cismului. în loc de aceasta, guvernul 
a acordat întotdeauna sprijin și pro­
tecție fasciștilor, iolOsindu-i pentru a 
scinda mișcarea clasei muncitoare. 
Londra are o puternică tradiție de
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Cifrele vorbesc
PARIS : — Potrivit calculelor 

ziarului „Parisien Liberă", la fie­
care 150 de secunde în Franța se 
comite un jaf. Numai în Paris au 
fost înregistrate in luna iulie 490 
de furturi de mari proporții.

BONN : — Potrivit relatărilor 
corespondentului la Bonn al zia- 

( rulul „Die Presse", în ultimele 
! luni șantierele navale din Ger- ) 
[ mania occidentală și-au pierdut I 
I capacitatea de concurență, din 1 
f cauza prețurilor mult mal ridicate j 
' dectt cele ale pieței mondiale. J 

Potrivit datelor furnizate de ad- j 
ministrația a opt importante șan- j 
tiere navale, la comenzile primite) 
între 1 iulie 1959 și 30 iuniej 
1961, în valoare de 1,1 miliarde j 
de mărci, au tost depășite chel- j 
tuielile cu 105 milioane mărci. J

VIENA ; — Potrivit unui comu- j 
nicat dat publicității de Asociația ) 
textiliștilor din R. F. Germană, 1 

( comenzile din industria textilă j 
[ vest-germană au scăzut în luna j 
\ iunie cu 18 la sută față de luna J 
f anterioară. j

Eduardo Senorans și-a prezentat 
demisia. Imediat după aceea pre­
ședintele Guido a avut o întrevedere 
cu generalul rebel, Federico Toran­
zo Montero, care s-a încheiat, po­
trivit agenției U.P.I. „fără să se fi 
ajuns la nici o reglementare a cri­
zei militare".

După cum Scrie corespondentul 
din Buenos Aires al agenției U.P.I. 
„cu toate că aparent cauza crizei 
este lupta dintre grupuri rivale ale 
armatei, se pare că rebelii lui To­
ranzo ar încerca să-l răstoarne pe 
Guido și să stabilească o dictatură 
militară proprie".

între timp unități militare credin­
cioase guvernului și rebelilor au 
continuat să fie concentrate în îm­
prejurimile capitalei țării fără ca 
pînă în prezent să fi avut loc vreo 
ciocnire armată. Pe străzile orașu­
lui Buenos Aires continuă să patru­
leze trupe și sînt ridicate baricade.

Potrivit agenției France Presse, 
șeful jandarmeriei argentinene, ge­
neralul Franklin Rawson, a declarat 
că 80 la sută din armată susține pe 
generalul Toranzo Montero și că 
acesta continuă să propună candi­
datura generalului Arana ca mini­
stru de război.

„Peru — țara celor 40 
de familii**

Pe marginea loviturii militare de 
stat din Peru, revista americană 
„U. S. NEWS AND WORLD RE­
PORT" publică următoarele date 
despre situația internă din această 
țară : „Peru este una din cele mai 
mari țări latino-americane și, din 
multe puncte de vedere, una din 
cele mai înapoiate. Are o populație 
de 11 milioane de locuitori, dar 
două treimi sînt analfabeți, săraci și 
înfometați, agonisind o existență 
precară în regiunile rurale înapoiate 
și slumsurile orașelor. Există o re­
dusă clasă mijlocie la Lima și în cî­
teva alte orașe, dar cea mai mare 
parte a bogăției se găsește în mîi- 
nile unui mic grup de moșieri șl 
bancheri, uneori denumiți „cele 40 
de familii".

comitete antifasciste din 
iac parte pături largi ale miș- 
muncitorești și reprezentanți ai 
pături sociale.
Începutul săptămînii acesteia a

luptă antifascistă — al cărei punct 
culminant a fost atins in 1936 cind 
mișcarea lui Mosley a vrut să des­
fășoare un mar? în partea de răsă­
rit a Londrei (sub protecția poliției) 
Atunci o jumătate de milion de lo­
cuitori au ieșit pe străzi pentru a 
opri marșul. Au iost ridicate bari­
cade și a fost scandată lozinca „Ei 
nu vor trece" ; și fasciștii nu au tre­
cut.

Astăzi, cînd cei șase ani de război 
și atrocitățile și brutalitățile naziș­
tilor sînt încă vii în amintirea oa­
menilor, mișcarea spontană a mase­
lor devine tot mal puternică pentru 
a pune capăt odată pentru totdea­
una folosirii străzilor în scopul pro­
pagandei fasciste. în unele părți se 
creează 
care 
carii 
altor

La 
existat un exemplu de activitate an­
tifascistă la sate, cînd adunarea na­
zistă la care era de față și „filhre- 
rul“ american George Lincoln Rock­
well, a fost împrăștiată de populația 
din localitate (la Gloucestershire). 
Sute de oameni din satele învecinate 
au ieșit pe cîmp, au distrus corturi­
le, au tras cu puști de vlnătoare în 
emblema nazistă de pe steaguri, i-au 
împroșcat cu noroi pe naziști și i-au 
gonit... Această puternică exprimare 
a opiniei populației a dat un puter­
nic imbold forțelor antifasciste din 
întreaga țară, și a provocat neliniște 
în rîndul guvernului, care Încerca să 
acrediteze ideea că numai comuniș­
tii din orașe sînt antifasciști.

Creșterea impetuoasă a acțiunilor 
antifasciste, întărirea organizațiilor 
care se opun fasciștilor, intensifica­
rea protestelor și cererilor pe 
guvern, ne dau speranța că în 
din urmă guvernul va fi silit să 
că la aațlune.

Unul dintre faptele cele mai 
curajatoare este apariția unui număr 
atît de mare de tineri în mișcarea 
antifascistă — acei tineri care, de 
fapt, s-au născut în timpul sau toar­
te curînd după ultimul război. Apare, 
așadar, o generație nouă de anti­
fasciști — și foarte puternică.

ALAN BROWN
11 august 1962

lingă 
cele 
trea-

în-
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III
„VOSTOK-3

lift

Declarația

| „Cosmonautul Andrian Niko- £ 
| laev este întruchiparea sîngelui | 
8 rece, absolut necesar pentru co- 8 
8 mandantul unei nave cosmice. 8 
? Prietenul meu posedă o excep-| 
| țională stăpînire de sine. Nu în- 8 
8 cape îndoială că în timpul zboru- 8 
| Iul său va adăuga multe reali- g 
| zări noi la cele obținute de mine g 
8 și de Iuri Gagarin".
8 Și Andrian Nikolaev 
8 Intr-adevăr o faptă 
l care va rtmîne pentru 
8 în letopisețul eroic al 
8 Cosmosului.

8 
a săvîrșit | 
glorioasă, 8 
totdeauna g 

cuceririi *
8

Lucrările celei de-a d-a Adunări a F.M.T.D.
Cuvântarea tovarășului Virgil Trofin

• La 11,45, ora Moscovei, In timp 
ce zbura deasupra teritoriului Uniu­
nii Sovietice, pilotul cosmonaut, 
maiorul Andrian Nikolaev a trans­
mis următorul mesaj de pe bordul 
navei-satelit „Vostok-3" : „Mă simt 
bine, la bord totul este normal, Pă­
mîntul se vede bine prin ochiul de 
bord.

Filmul zborului

Cosmonautul Nikolaev" 
I

• Zborul navei-satelit ,.Vostok-3" 
decurge normal. Toate dispozitivele 
și sistemele instalate la bordul navei 
funcționează precis și constant. Sis­
temele de reglare și condiționare a 
aerului mențin temperatura, presiu­
nea și umiditatea acestuia în limitele 
stabilite. Imaginea cosmonautului 
transmisă prin televiziune și infor­
mațiile primite pe Pămînt dovedesc 
că el se simte bine. Cu ajutorul unui 
sistem de stațiuni terestre se mențin

legături radio-telefonice cu cosmo­
nautul. La ora 13,08 minute (ora 
Moscovei) A. Nikolaev a transmis 
de pe bordul navei un mesaj de sa­
lut către popoarele Uniunii Sovietice.

I

• Zborul navei cosmice „Vos­
tok-3" continuă cu succes. Maiorul 
Nikolaev a zburat la începutul celei 
de-a doua mișcări de revoluție dea­
supra Africii' și a transmis un salut 
popoarelor ei iubitoare de libertate. 
La cea de-a treia mișcare de revo­
luție cosmonautul a raportat Comi­
tetului Central al Partidului Comu-< 
nist al Uniunii Sovietice, guvernu­
lui sovietic și iul Nikita Serghe- 
evici Hrușciov că zborul decurge

cu succes. Zburînd deasupra Euro­
pei, Andrian Nikolaev a transmis 
următorul mesaj : „Atențiune, aten­
țiune, transmit de pe bordul navei 
sovietice „Vostok-3" un călduros 
salut și cele mal bune urări prieten 
nilor credincioși al patriei mele, 
popoarelor din țările socialiste, Cost 
monautul sovietic Nikolaey“s

Ua ora 17,27 postul de televi­
ziune din Moscova a prezentat as­
pecte recepționate din Cosmos de 
pe bordul navei „Voatok-3". Mi­
lioane de telespectatori au văzut 
și au ascultat convorbirea cu Pă­
mîntul a celui de-al treilea cos­
monaut sovietic, Andrian Niko­
laev,

normale. Toate sistemele navei 
cosmice funcționează bine.

După îndeplinirea primei părți a 
programului de cercetări, în cursul 
căreia cosmonautul a preluat condu­
cerea navei cosmice, tov. Nikolaev 
a prînzit și s-a odihnit o oră.

La începutul celei de-a patra miș­
cări de revoluție în jurul Pămîntului, 
a navei-satelit „Vostok-3“ a avut loc 
o nouă emisiune de televiziune 
la bordul navei cosmice.

în cursul acestei emisiuni, N. 
Hrușciov, prim-secretar al C.C. 
P.C.U.S., președintele Consiliului 
Miniștri al U.R.S.S., a avut o con­
vorbire cu pilotul cosmonaut, maio­
rul Nikolaev.

de

S. 
al 
de

Succes cosmonautului sovietic!
La 11 august, Ministerul Afaceri­

lor Externe al U.R.S.S., a invitat di- 
plomați străini acreditați la Mos­
cova să ia parte la vînătoarea or­
ganizată în regiunea Kalinin. Știrea 
cu privire la lansarea navei „Vos- 
tok 3", pilotată de maiorul Andrian 
Nikolaev, a fost aflată în momentul 
în care diplomații erau gata de ple­
care. Corespondentul agenției TASS 
i-a rugat să spună cîteva cuvinte în 
legătură cu acest zbor.

Ambasadorul
FRANK ROBERTS 
mul cosmonaut — 
bine, al treilea — 
că acesta nu este 
vietic în Cosmos".

Ambasadorul Cambodgiei, HU 
KANTUL : „Ați obținut un succes 
uriaș în cucerirea Cosmosului și vă 
aflați în acest domeniu important 
Înaintea altor țări".

★

Marii Britanii 
a declarat: „Pri- 

bine, al doilea — 
foarte bine. Cred 

ultimul om so-

VARȘOVIA 11 Corespondentul 
(Agerpres transmite: în ziua de 
11 august în Sala Congreselor din 
Palatul Culturii și Științei din Var­
șovia au continuat lucrările celei 
de-a 6-a Adunări a F.M.T.D. După 
ce în ședința precedentă a fost ra­
tificată primirea în F.M.T.D. a 50 de 
noi organizații de tineret din 28 de 
țări, organizații reprezentînd cele 
mai diferite curente și opinii poli­
tice, Piero Pieralli, președintele 
F.M.T.D., a continuat sîmbătă ra­
portul său. Raportul a fost ascultat 
cu mare atenție de către partici­
pant fiind subliniat în repetate rîn- 
duri cu aplauze puternice.

încrederea și optimismul, dorința 
de unitate a participanților la ma­
rele forum al tineretului a prins, 
parcă aripi în momentul cînd în sală 
s-a anunțat lansarea cu nava cos­
mică „Vostok-3" a celui de-al 3-lea 
cosmonaut sovietic, a tînărului An­
drian Nikolaev. Aplauze. Aplauze 
prelungite. Delegația sovietică este 
felicitată.

în ședința de după-amiază, primul 
a luat cuvântul tovarășul VIRGIL 
TROFIN, prim-secretar al C.C. al 
U.T.M., conducătorul delegației de 
tineret din R. P. Română.

După ce a transmis adunării salu­
tul tineretului romîn, vorbitorul a 
felicitat poporul și tineretul sovietic 
constructor al comunismului pentru 
trimiterea în Cosmos a celui de-al 
3-lea cosmonaut sovietic — Andrian 
Nikolaev, ceea ce constituie o nouă 
expresie a superiorității științei și 

slujba

de F.M.T.D. și prezintă amplul pro­
gram al activității viitoare. Raportul 
subliniază că problemele specifice 
ale tinerei generații sînt organic le­
gate de problema cheie a lumii con­
temporane — înlăturarea pericolului 
de război — și a arătat că în suc­
cesul luptei pentru pace, dezarmarea 
generală șl totală, tineretul asta 
vital interesat

După ce a subliniat importanța 
uriașă a Congresului mondial pentru 
dezarmare și pace de la Moscova, 
vorbitorul a subliniat că mobilizarea 
și mai largă a tinerei generații tre­
buie să fie și de acum înainte unul 
din obiectivele centrale ale 
mului F.M.T.D.

Vorbind despre năzuința de 
și pace a tineretului din R.
mină, care este indisolubil legată 
de lupta poporului muncitor pentru 
construirea socialismului, tovarășul 
Virgil Trofin a relevat succesele 
obținute de tineretul din R. P. Ro- 
mînă, contribuția pe care o aduce 
la politica de pace și prietenie pro­
movată de guvernul și poporul 
romîn.

în această ordine de idei vorbi­
torul a propus ca F.M.T.D. să spri­
jine Conferința mondială pentru 
educarea tineretului în spiritul păcii 
și coexistenței pașnice propusă de 
delegația romînă la cea de-a 15-a 
sesiune a O.N.U., conferință care 
urmează să aibă loc în anul 1963 
sub auspiciile U.N.E.S.C.O.

în încheiere vorbitorul a arătat 
că prin eforturi comune se va dejk 
volta și întări necontenit activlu^P’-- 
pentru realizarea unei largi coope­
rări cu toate forțele tineretului din 
lumea întreagă în vederea preîntâm­
pinării războiului și făuririi unui 
viitor fericit al tinerei generații.

• Starea cosmonautului este bună, 
frecvența pulsului variază între 78 
și 92, bătăi pe minut, frecvența res­
pirației este de 12-20 pe minut. în 
conformitate cu programul de zbor, 
cosmonautul tov. Nikolaev s-a de­
gajat de sistemul de legături, a pă­
răsit scaunul și s-a deplasat liber 
prin cabină. Nu s-au constatat tulbu­
rări ale funcțiilor aparatului vestibu­
lar. Cosmonautul a comunicat că are 
o excelentă poftă de mîncare.

în urma prelucrării informațiilor 
care sosesc regulat la centrul de 
coordonare și calcul, a fost stabilită 
cu precizie orbita navei. La 11 
august, ora 19, valorile elementelor 
orbitei navei „Vostok-3“ sînt urmă­
toarele : perioada de revoluție 88,32 
minute, depărtarea maximă și minimă 
de suprafața Pămîntului respectiv de 
234 km și 180 km, unghiul de încli­
nare al orbitei față de planul Ecua­
torului — 64 grade 59 minute.

Continuă recepționarea informației 
telemetrice care confirmă funcțio­
narea ireproșabilă a aparaturii de 
bord și a agregatelor navei. în 
cabină este menținut regimul stabilit 
al temperaturii, presiunii și umidită­
ții aerului. Cu nava satelit „Vostok-3“ 
se menține în permanență o legătură 
radio bilaterală și, în timpul zborului 
navei deasupra teritoriului Uniunii 
Sovietice se recepționează imaginea 
cosmonautului cu ajutorul sistemu­
lui de televiziune.

• Observatorul radio-astronomic 
„Jodrell Bank" a recepționat vocea 
cosmonautului sovietic Andrian Niko­
laev, în timp ce acesta efectua cea 
de-a doua mișcare de revoluție în 
jurul Pămîntului. Aproximativ la ora 
14, ora locală, radio observatorul 
„Jodrell Bank" a auzit din nou 
vocea cosmonautului sovietic în 
timpul celei de-a treia mișcări de 
revoluție. De data aceasta recepțio­
narea a fost mult mai bună, 
cosmonautului s-a

Primele semnale 
sovietice au fost recepționate de 
acest observator 
locală, la cîteva minute după ce a- 
cest observator a primit datele cu 
privire la frecvențele pe care emite 
nava cosmică „Vostok-3".

diat pe plan secundar toate cele­
lalte informații tn cadrul emisiunilor 
agențiilor de presă americane. Agen­
țiile Associated 
Press International 
despre plasarea pe 
cosmice.

BOLE- 
aștep- 
Sovie- 
Totuși,

Ambasadorul Poloniei, 
SLAW JASZCZUK: „Ne-am 
tat la lansarea 
tică a unui om în Cosmos, 
astăzi cînd am aflat despre acest 
eveniment, el a reprezentat pentru 
noi o mare surpriză și bucurie. Sîn- 
tem bucuroși și impresionați pentru 
faptul că în Cosmos se află din nou 
un om sovietic. Urez tovarășului 
Nikolaev să îndeplinească cu succes 
programul".

Ambasadorul Iranului, ALI GOLI 
ARDALAN: „Am admirat întot­
deauna realizările marii noastre ve­
cine în domeniul cuceririi Cosmo­
sului. Urez cosmonautului sovietic 
mari succese".

★
• Știrea plasării pe o orbită a 

navei cosmice sovietice „Vostok-3“ 
pilotată de cosmonautul sovietic 
maiorul A. G. Nikolaev a lăsat ime-

în Uniunea

★
stradă, un pieton care a aflat despre zborul lui 
stă de vorbă cu un ziarist sovietic. Este tînărul lă- 

de la uzina de instrumente. „Admirabil, spune el. CC

La Paris, pe 
Andrian Nikolaev, 
cătuș Paul Villard 
pur și simplu fantastic... și din nou un om sovietic !...'

„Rusia a lansat astăzi o navă cosmică dirijată de un om, plasînd-o 
pe orbită". Această știre a fost transmisă sîmbătă la ora 10,13 (ora 
Greenwich) de agenția REUTER cu indicația „fulger". Agenția a între­
rupt emisiunea știrilor curente și a început să transmită extrase din 
comunicatul TASS.

La reprezentanța agenției TASS din Bonn s-a primit un telefon prin 
care Vuterer, locțiitorul șefului observatorului de la Bochurn, a comunicat 
că colaboratorii observatorului au prins primele 
dul noii nave cosmice sovietice 
mărețe realizări, a spus el. Semnalele 
„Vostok-3“ se aud clar.

Comunicatul TASS cu privire la 
cosmice „Vostok-3“ cu un om la bord 
Berlin. Agenția A.D.N. a transmis cu

.Vostok-3". Vă 
radio de

semnale radio de pe bor- 
felicit cu prilejul acestei 
pe bordul navei cosmice

în U.R.S.S. a noii navelansarea
a devenit noutatea numărul 1 la

_____ ____  „ indicația
TASS cu privire la noua victorie grandioasă a științei și tehnicii so­
vietice.

„fulger" comunicatul

Biografia lui Andrian Nikolaev
MOSCOVA 11 (Agerpres). —

TASS transmite: Andrian Nikolaev 
s-a născut în anul 1929 în satul 
Șorșalî din R. S. S. A. Ciuvașă 
(cursul mijlociu al Volgăi). Tatăl 
său, care a murit în anul 1944, a 
lucrat într-un colhoz, iar mama sa 
este, de asemenea, colhoznică. In 
familia Nikolaevilor au fost șase 
copii. încă de mic, pe cînd învăța 
la școală, Andrian își ajuta părin­
ții. El putea fi văzut adesea cînd 
pe ogoare, cînd la ferma zootehni­
că. După ce a terminat școala de 7 
ani, dorind să devină medic, a in­
trat la o școală medie tehnică sa­
nitară. Dar peste cîtva timp și-a 
schimbat hotărîrea și a trecut la 
școala medie tehnică de silvicultu­
ră, la care au învățat și doi frați 
ai săi mai mari.

Devenind maistru la o exploatare 
forestieră din Karelia, Andrian și-a 
cucerit curînd un mare prestigiu 
în rîndul tăietorilor de păduri ex­
perimentați. Citea mult și povestea 
tovarășilor săi tot ce afla din cărți, 
lucra în așa fel îneît era dat în­
totdeauna drept exemplu celorlalți. 
Sectorul lui Nikolaev a ajuns unul 
dintre cele mai bune, iar tînărul 
calm și plin de voință a devenit 
preferatul muncitorilor.

Cînd a fost chemat în rîndurile 
armatei sovietice Nikolaev a fost 
trimis într-o unitate din sudul țării. 
Obtinînd specialitatea militară de 
puscas-radiofonist. tînărul soldat a 
fost atras de aviație. Nu-l satisfăcea 
rolul de pasager, vroia să conducă 
singur un avion să simtă cum 
această pasăre uriașă se supune 
voinței sale. Comandantul escadri- I

lei a sprijinit cererea lui Andrian, 
trimițîndu-l la o școală de aviație. 
In timp ce-și făcea stagiul militar, 
Nikolaev a intrat în rîndurile 
P.C.U.S.

In școală, el a obținut cunoștințe 
excelente, perfecționîndu-se sub 
conducerea lui Leonid Sokolov, 
Erou al Uniunii Sovietice. Tovară­
șii săi își amintesc cum, dină dova­
dă de o stăpînire de sine surprin­
zătoare, tînărul pilot a aterizat di­
rect în cîmp cu un avion cu reac­
ție, al cărui motor se oprise. An­
drian s-ar fi putut autocatapulta, 
dar a hotărît să salveze aparatul 
cu orice preț.

Gherman Titov amintește acest 
episod în cartea sa „17 dimineți în 
Cosmos". Cosmonautul 2 scrie că, 
după spusele lui Nikolâev, ceea ce 
l-a ajutat în această împrejurare 
grea a fost calmul său. Calmul și 
sîngele rece, la care se adaugă cu­
noașterea excepțională a tehnicii 
extrem de complicate a navei cos­
mice — iată trăsăturile distinctive 
ale lui Nikolaev.

Intr-o zi, Nikolaev a fost chemat 
la Statul Major și a fost întrebat 
dacă n-ar vrea să zboare cu apara­
te ultramoderne. El a fost de acord 
și a intrat în rîndul cosmonauților. 
Aici i-a întîlnit pe Gagarin și Ti­
tov. Nikolaev a fost rezerva lui 
Titov, și l-a condus în costum de 
scafandru, gata de zbor, pînă la 
nava „Vostok-2“. După aterizarea 
cu succes a lui Titov el a continuat 
să se pregătească cu și mai multă 
dîrzenie, știind că probabil el va 
fi cel căruia i se va încredința 
continuarea operei începute de 
primii cosmonauți sovietici.

Press și United 
au transmis știri 
o orbită a navei

★
• Un purtător de 

vatorului radio-astronomic 
Bank" a declarat că observatorul se 
pregătește să urmărească zborul și 
să recepționeze semnalele transmise 
de nava cosmică sovietică. Un viu 
interes față de zborul navei cosmice 
„Vostok-3“ l-a manifestat dr. She­
phard, președintele Societății inter­
planetare britanice care a declarat 
că lansarea noii nave cosmice sovie­
tice „va însemna un progres cert" 
în comparație cu navele cosmice 
lansate anterior.

cuvînt al Obser- 
„Jodrell

DECLARAȚIA DEPARTAMENTULUI
DE STAT AL S.U.A.

NEW YORK 11 (Agerpres). — 
TASS transmite: într-o declarație 
oficială, Departamentul de Stat al 
S.U.A. ...................
A. G.
succes 
anunță
Declarația Departamentului de Stat 
al S.U.A. constituie răspunsul la me­
sajul guvernului U.R.S.S., adresat 
guvernului S.U.A., în care îi cere 
să se abțină de la efectuarea explo­
ziilor nucleare care ar putea pune 
în primejdie viața cosmonautului. 
Statele Unite, se arată în declarația 
Departamentului de Stat, nu inten­
ționează să întreprindă nici o acțiune 
care ar putea să prejudicieze în 
vreun fel activitatea cosmonautului 
sovietic.

a urat cosmonautului sovietic 
Nikolaev să efectueze cu 

zborul și să aterizeze cu bine, 
agenția Associated Press.

Vocea 
auzit foarte clar, 
ale navei cosmice

la ora 12,30 ora

• Nava-satelit „Vostok-3“ avînd Ia 
bord pe pilotul cosmonaut, maiorul 
Nikolaev, își continuă zborul. In 
decurs de șase ore, nava cosmică 
„Vostok-3“ a înconjurat Pămîntul de 
patru ori, parcurgînd o distanță de 
peste 160.000 km. Cosmonautul Niko­
laev a raportat că el îndeplinește 
cu succes programul de cercetări 
stabilit. Cosmonautul se simte exce­
lent. Temperatura din cabina navei- 
satelit este de 25 grade C. Presiunea 
și umiditatea aerului din cabină sînt

★ ★

Pentru binele și în folosul
întregii omeniri

tehnicii sovietice puse în 
cauzei păcii.

In continuare vorbitorul a 
printre altele, că delegația 
tului romîn a ascultat cu 
raportul care constituie o 
valoroasă

arătat, 
tinere- 
atenție 
sinteză 

a experienței acumulate

Puterile colonialiste din nou izolate
(Agerpres). — La

MOSCOVA 11 (Agerpres). — 
TASS transmite : Pînă la ora 22 
(ora Moscovei), 11 august nava- 
satelit „Vostok-ir avînd la bord pe 
cosmonautul maior Nikolaev a e- 
fectuat peste șapte rotații în jurul 
Pămîntului, parcurgînd în acest 
timp o distanță de aproximativ 
300 000 de km.

în decursul celor 10 ore și jumă­
tate de zbor în spațiul cosmic cos­
monautul Nikolaev a îndeplinit

Convorbirea dintre N. S. Hrușciov 
GȘi Nikolaev

a

tovarăș 
Iuri

aud,
N. S.
mult

al primilor cosmo- 
Gagarin și Gherman

tovarășe Nikolaev, —• 
Hrușciov. — Mă bucur 

că vă simțiți bine. Dv.
Nikolaev răspunde : 

comandantul navei cos-
so-

u mult interes și satisfac­
ție am aflat vestea lansării 
pe o orbită circumterestră 

Ia navei cosmice „Vosțok-3“, 
pilotată de maiorul sovietic An­
drian Grigorievici Nikolaev. In 
mai puțin de un an și jumă­
tate, Uniunea Sovietică trimite 
primii săi trei cosmonauți să 
cucerească — pentru binele și în 
folosul întregii omeniri — sPa' 
țiul extraterestru 1 O perfor­
manță remarcabilă a științei și 

I tehnicii sovietice care nu poate 
să nu ne uimească, care ne 
umple inimile de bucurie.

Obiectivele urmărite prin zbo­
rul noii nave cosmice, reprezintă 
un important pas înainte în ca­
drul programului de cucerire a 

• Cosmosului de către om. Știința 
și tehnica sovietică mențin cu 
fermitate avansul luat în folo­
sirea pașnică a Cosmosului. Lan- 

| sarea navei cosmice „Vostok-3" 
S constituie continuarea eforturilor 

sistematice și raționale efectuate 
de Uniunea Sovietică în vederea 
asigurării securității omului tri- 

J mis în Cosmos pentru a-l studia. 
î Noua realizare se înscrie în 
j seria zborurilor spațiale destinate

perfecționării studiului spațiului, 
îmbogățind tot mai mult cunoș­
tințele acumulate cu prilejul 
celorlalte zboruri efectuate pînă 
acum.

Veștile transmise de pe bordul 
navei satelit „Vostok-3“, ilus­
trează că zborul decurge normal, 
că toate dispozitivele și sistemele 
instalate pe navă funcționează 
precis și constant. De altfel, 
după cum s-a aflat, milioane de 
telespectatori sovietici au avut 
prilejul, demn de invidiat, să-l 
vadă și să-l audă pe cosmonau­
tul Andrian Nikolaev prin inter­
mediul postului de televiziune 
din Moscova care a prezentat 
ieri aspecte recepționate din 
Cosmos de pe bordul navei 
„Vostok-3“.

Adresez sincere și entuziaste 
felicitări poporului sovietic, oa­
menilor săi de știință, piloților 
lui cosmici, pentru noua și în­
semnata lor

MOSCOVA 11 (Agerpres) TASS 
transmite : Cînd nava cosmică so­
vietică „Vostok-3“ efectua cea de-a 
4-a mișcare de revoluție în jurul 
planetei noastre și zbura deasupra 
teritoriului Uniunii Sovietice, N. S. 
Hrușciov a avut o convorbire prin 
radio-telefon cu cosmonautul, maior 
Nikolaev.

înainte de a începe convorbirea, 
lui N. S. Hrușciov i-a fost remisă 
următoarea telegramă transmisă de 
pe bordul navei „Vostok-3“ : „Ra­
portez C.C. al P.C.U.S., guvernului 
sovietic și lui Nikita Sergheevici 
Hrușciov personal că zborul navei 
„Vostok-3" decurge cu succes. Toa­
te sistemele navei funcționează nor­
mal, rog să transmiteți un salut 
cordial poporului sovietic. Cosmo­
nautul sovietic Nikolaev".

Exact la timpul stabilit (care
fost fixat încă înainte de startul na­
vei cosmice „Vostok-3") N. S. Hruș­
ciov ia receptorul telefonului. El 
aude vocea lui Andrian Nikolaev. 
N. S. Hrușciov ascultă cu atenție pe 
pilotul cosmonaut care efectuează 
această convorbire telefonică cu 
Pămîntul, străbătând deasupra lui 
spațiile astrale cu o viteză uriașă.

N. S. Hrușciov, în numele poporu­
lui sovietic, în numele partidului 
comunist salută încă un cosmonaut, 
demn 
nauți, 
Titov.

-,Vă 
spune 
foarte
mă auziți 7“ 
„Raportează 
mice „Vostok-3", cosmonautul 
vietic maiorul Nikolaev. Zborul du­
rează de aproape cinci ore. Starea 
mea este excelentă. Toate sistemele 
navei funcționează perfect".

N. S. Hrușciov spune cosmonau­
tului : „Sînt foarte bucuros că vă 
simțiți bine. Sînt bucuros că întrea­
ga aparatură funcționează ireproșa­
bil. Vă salut și sînt mîndru de fap­
tul că ați dat și dați dovadă de curaj, 
efectuînd acest zbor istoric !“

Convorbirea telefonică a luat sfir- 
Șit.

Ecranele instalațiilor de televiziune 
sînt luminate de o lumină albastră. 
O clipită, și ai impresia că cosmo­
nautul Andrian Nikolaev va coborî 
din înaltul cerurilor, undeva alături 
în studioul televiziunii, atît de bine 
se vede interiorul cabinei „Vostok- 
3“. N. S. Hrușcibv și cei aflați îh 
sală văd chipui hotărît, curajos ăl 
cetățeanului Uniunii Sovietice, al 
omului care a săvîrșit o remarcabilă 
faptă de eroism în numele a ' 
succese ale (științei sovietice, 
numele progresului omenirii.

N. S. Hrușciov comentează emi­
siunea transmisă prin televiziune : 
„Intr-adevăr, totul se vede minunat,
— spune el. Citesc chiar însemnările 
de pe jurnalul de bord, văd stema 
Uniunii Sovietice. Șl iată, tovarăși,
— a spus el zîmbind, — și 
imponderabilității în acțiune".

Toți cei prezenți văd cum 
monautul, întoreîndu-și capul, 
de cu mîna creionul, care este .sus- 
pendat în fața lui, și îl leagă de Co-

noi
în

victorie.
PAUL DRĂGHICESCU 

candidat în științe tehnice, 
secretar științific al Institu­

tului de Fizică Atomică

legea

cos- 
prin-

perta jurnalului de bord pentru ca 
să nu zboare mai departe. De altfel, 
și jurnalul de bord „atârnă" liber în 
fața cosmonautului și cînd el răsfo­
iește filele lui trebuie să-I prindă. 
Chipul lui Andrian Nikolaev conti­
nuă să se vadă foarte bine, clar, pe 
ecranele televizoarelor. N. S. Hruș­
ciov privind activitatea pilotului 
cosmonaut spune : „Da, desigur. 
Este un om cu voință- curajos, con­
centrat. Numai asemenea 
devin eroi ai Cosmosului 1“

Ecranele se sting. Nava 
zboară tot mai departe, și 
parte.

Pentru cîteva minute în sala unde 
a avut loc convorbirea radio-tele- 
fonică dintre N. S. Hrușciov și cos­
monaut și unde cei prezenți au ur­
mărit activitatea lui, se lasă liniștea. 
Apoi toți salută cu căldură pe N. S. 
Hrușciov, se felicită reciproc 
cum se felicită în aceste ore 
oamenii sovietici, toți prietenii 
din întreaga lume. N. S. Hrușciov 
vorbește cu căldură despre oamenii 
de știință, inginerii, tehnicienii, 
muncitorii, proiectanții sovietici — 
despre toți acei care ajută acum pe 
cosmonautul Andrian Nikolaev să-și 
conducă nava în Cosmos, despre 
toți acei care prin munca lor spo­
resc puterea patriei sovietice 
construiește comunismul.

★
Nikita Hrușciov a adresat aviato­

rului cosmonaut Andrian Nikolaev, 
pe bordul navei-cosmice „Vostok-3", 
următoarea radiogramă :

„Dragă Andrian Grigorievici I 
Am citit cu multă bucurie radio­
grama dumneavoastră. întreaga 
Țară Sovietică urmărește cu emo­
ție și admirație zborul dumneavoas­
tră. Poporul, partidul sc mîndresc 
cu dumneavoastră; Fapta dumnea­
voastră de eroism, zborul navei 
cosmice „Vostok-3“, glorifică din 
nou patria noastră socialistă, po­
porul ei talentat și harnic, pe oa­
menii de știință, inginerii, tehnicie­
nii. muncitorii, colhoznicii noștri.

Am fost bucuroși să vă auzim 
glasul și să vă vedem pe ecranul 
televizorului. Și, deși vă aflați în 
Cosmos, la o distanță uriașă de Pă- 
mînt, minunata noastră tehnică 
ne-a permis să vă vedem foarte a- 
proape. Am avut sentimentul că vă 
aflați chiar alături. Am auzit vocea 
dumneavoastră energică, V-am vă­
zut privirea vie, mișcările mîiniior, 
am urmărit cum lucrați și ne bucu­
răm că vă simțiți bine.

Am stat de vorbă cu dv. în timp 
ce efectuați a 4-a rotație în .jurul 
globului pămîntesc. Dv. însă ur­
mează să efectuați încă multe ase­
menea rotații. Vă doresc din toată 
inima, dragă tovarășe Nikolaev, să 
încheiați cu succes zborul și să a- 
terizați în bune condițiuni. Vă urez 
și în viitor sănătate, bună dispo­
ziție. t

Sînt convins că în curînd eu și 
tovarășii mei 
lui C.C. și 
îmbrățișa 
vietic.

11 august

oameni

cosmică 
mai de-

așa 
toți 
lor

care

ai 
Pe

— membrii Prezidiu- 
guvernuiui — vă vom 
pămintul nostru so-

N. S. HRUȘCIOV
1962".

sarcini variate și complexe : au fost 
efectuate în mod sistematic obser­
vații asupra funcționării sisteme­
lor și agregatelor navei, a fost e- 
feotuată corectarea și. reglarea dife­
ritelor subansambluri ale aparaturii 
de bord potrivit indicațiilor de pe 
Pămînt, au fost efectuate observații 
vizuale prin ochiurile de bord ale 
navei. Cu acest prilej cosmonautul 
a văzut clar insule, fluvii, lacuri, 
orașe și așezări.

A fost menținută o legătură re­
gulată cu nava prin radio și tele­
viziune. El a luat masa de trei ori : 
a dejunat la ora 12,20. a prînzit la 
ora 15,00, și a cinat la ora 21,50. 
Pentru prima oară s-au folosit pen­
tru hrana cosmonautului produse 
naturale. Potrivit programului zbo­
rului cosmonautul a preluat de 
două ori conducerea manuală a na­
vei. în acest timp orientarea navei 
se efectua normal.

Pentru studierea capacității de 
muncă în condițiile imponderabili­
tății, cosmonautul a părăsit fotoliul 
și s-a deplasat prin cabină. Din 
cele transmise de Nikolaev, în a- 
ceste condiții capacitatea de muncă 
se menține. Potrivit rapoartelor 
cosmonautului și datelor măsură­
torilor 'telemetrice, în decursul în­
tregului zbor condițiile în cabina 
navei au fost normale. După cină, 
la ora 22,00 cosmonautul Nikolaev 
— în conformitate cu programul 
zborului — s-a culcat. Următoarele 
comunicate cu privire la zborul na­
vei-satelit „Vostok-3" vor fi trans­
mise în dimineața zilei de 12 au­
gust.

NEW YORK 11
10 august Comitetul O.N.U. pentru 
examinarea problemei aplicării De­
clarației cu privire la acordarea in­
dependenței țărilor și popoarelor 
coloniale a adoptat cu o majori­
tate de 12 voturi, 4 contra și o 
abținere, rezoluția celor 11 state 
(Cambodgia, Etiopia, India, Iugosla­
via, Madagascar, Mali, Polonia, Si­
ria, Tanganica, Tunisia și U.R.S.S.) 
în care se cere acordarea neîntâr­
ziată a independenței coloniei Mo­
zambic și adoptarea de sancțiuni 
împotriva Portugaliei în cazul în 
care refuză să îndeplinească preve­
derile rezoluției. Adversarii înfo- 
cați ai acestei rezoluții au fost 
Statele Unite, Anglia, Italia și Aus­
tralia care au votat împotriva ei.

Rezoluția recomandă Adunării 
generale a O.N.U. să sprijine ce-

rerea poporului din Mozambic de 
a i se acorda imediat independența 
și cere Portugaliei să efectueze re­
forme și să ia măsuri în acest sens, 
în cazul în care Portugalia refuză 
să facă acest lucru, se spune în 
rezoluție, va fi convocat Consiliul 
de~ Securitate care va trebui să ia 
măsurile corespunzătoare, inclusiv 
sancțiuni dacă va fi necesar pen­
tru a obliga Portugalia să înde­
plinească prevederile rezoluției.

în rezoluție se cere Portugaliei 
să înceteze operațiunile militare și 
represiunile împotriva populației 
din Mozambic iar țărilor membre 
ale O.N.U. — să se abțină de la orice 
acțiune de sprijinire a Portugaliei, 
în special de la ajutor militar, pe 
care aceasta l-ar folosi împotriva 
populației din Mozambic.

SCURTE ȘTIRI
nitul net pe trimestrul aprilie—iunie 
s-a ridicat la 402 
în comparație cu 
lari realizate în 
252 milioane do 
trimestru al anului trecut, 
acțiune venitul a fost de 
în al doilea trimestru al 
rent, față de 1,31 dolari 
trimestru și 88 cenți în al 
mestru al anului trecut.

Cîștigurile pe primele șase luni ale 
anului 1962 s-au ridicat la 776 mili­
oane de dolari, în comparație cu 440 
milioane de dolari în urmă cu un an, 
„eclipsînd" chiar și precedentul re­
cord de 661 milioane de dolari rea­
lizat în anul 1955, considerat ca un 
an record pentru industria de auto­
mobile din Statele Unite.

A LUAT SFÎRȘIT SESIUNEA 
COMITETULUI ECONOMIC 

AFRICAN AL ȚĂRILOR 
PARTICIPANTE LA CARTA 

DE LA CASABLANCA

LUPTA GREVISTA
A OAMENILOR MUNCII ITALIENI

ROMA. — Agerpres : In Italia se 
intensifică mișcarea grevistă a oa­
menilor muncii. Un număr de 70.000 
de muncitori din industria conserve­
lor au organizat o grevă de o zi și 
au luat parte la demonstrații, cetind 
îmbunătățirea situației lor economice. 
In provincia Ancona muncitorii con­
structori au început la 10 august o 
grevă de 24 de ore în semn de pro­
test împotriva concedierilor la care 
a recurs administrația unor șantiere 
de construcții.

PROFITURI RECORD...
NEW YORK. — După cum relatea­

ză agenția Associated Press, societa­
tea „General Motors1', cel mai mare 
monopol al lumii capitaliste, a anun­
țat că în prima jumătate a anului 
curent a realizat profituri record. Ve-

Mesajul guvernului sovietic 
adresat guvernului S. U. A.

MOSCOVA 11 (Agerpres). — 
TASS transmite : Cu prilejul lan­
sării în U.R.S.S. a navei cosmice 
„Vostok-3“, pilotată de maiorul 
Andrian Nikolaev, guvernul sovie­
tic a adresat guvernului S.U.A. un 
mesaj. în rriesaj se spune printre 
altele : „Interesul comun al tuturor 
țărilor față de cercetarea spațiului 
cosmic în scopuri pașnice, impune 
fără îndoială tuturor statelor anu­
mite obligații. Aceasta înseamnă, 
că statele trebuie să se abțină de 
la orice acțiune care ar putea să 
îngreuneze într-o oarecare măsură 
cercetarea spațiului cosmic în sco­
puri pașnice 
tea pune în 
monautului".

sau, mai mult, ar pu- 
primejdie viața cos-

„Se știe însă, se spune în mesaj, 
că guvernul Statelor Unite ale 
Americii intenționează să efectue­
ze noi explozii nucleare la mare 
altitudine. Observațiile terestre și 
cosmice ale oamenilor de știință 
sovietici au demonstrat că explo­
ziile nucleare la mare altitudine, 
de genul exploziei efectuate de 
Statele Unite ale Americii la 9 iu­
lie, creează condii primejdioase 
pentru viața și sănătatea cosmo- 
nauților. Guvernul Uniunii Sovie­
tice nădăjduiește că guvernul 
S.U.A. va da dovadă de înțelegere 
a răspunderii care îi revine și se 
va abține de la efectuarea de ex­
plozii nucleare care ar putea pune 
în primejdie securitatea cosmonau­
tului sovietic".

I C I T E V A

milioane de dolari, 
374 milioane de do- 
primul trimestru și 
dolari în al doilea 

De fiecaie 
1,41 dolari 
anului cu- 
în primul 
doilea tri­

RABAT. — TASS: La 10 august 
s-a încheiat la Tanger cea de-a treia 
sesiune a Comitetului economic afri­
can al țărilor participante la Carta 
de la Casablanca. In comunicatul dat 
publicității după încheierea lucrări­
lor sesiunii, se spune că Comitetul a 
reafirmat principiile politicii econo­
mice externe aprobate la cele dotlă 
sesiuni anterioare de la Conakry și 
Cairo, și a pus din nou accentul pe 
necesitatea pentru țările Africii de 
a se elibera de orice fel de domina­
ție economică străină. Comitetul și-a 
exprimat, de asemenea, solidaritatea 
cu rezoluția de la Cairo a 
care se dezvoltă, precum și hotărî­
rea sa fermă de a aduce la îndepli­
nire directivele cuprinse în 
rezoluție, 
spune în comunicat, comitetul a stu­
diat cu 
practice pentru îndeplinirea acordw- 
lui cu privire la crearea Consiliv&fz 
economic african, Pieții comune afri­
cane, Uniunii africane de plăți, a 
Băncii africane de dezvoltare econo­
mică, a convenției de colaborare eco­
nomică și tehnică.

țărilor

această
In afară de . aceasta, se

atenție mijloacele și căile

RINGURI
• La 11 august a sosit Ia Geneva 

V. V. Kuznețov, prim-locțiito- al mi­
nistrului afacerilor externe al U.R.S.S.. 
care va participa la lucrările 
tetului celor 18 state pentru 
mare. (TASS).

• Un văl de căldură s-a 
asupra țărilor din Orientul Mij­
lociu, ca urmare a unui curent 
de aer cald, care, pornind din de­
sertul irakian s-a deplasat în di­
recția întregii zone orientale me- 
diteraniene. La 9 august tempe­
ratura aerului la umbră a fost de 
47 grade la Bagdad, 40 grade la 
Damasc, 39 grade la Cairo și 30 
grade în stațiunea Cedres, unul 
din punctele cele 
Liban, situat la 
tudine. (Ag).

• Georges Mallat, 
vernului libanez, a 
cu moartea pentru 197 din cei 234 de 
(acuzați civili și militari implicați în 
complotul organizat de Partidul popu­
lar sirian la sfîrșitul anului trecut. 
Printre altele, acuzații trebuie să răs­
pundă de uciderea a 6 soldați ai for­
țelor armate regulate ale Libanului 
în timpul acțiunilor complotiștilor 
care au fost repede lichidate. (F.P.)

Comi- 
dezar-

abătut

mai ridicate din
2.744 metri alti-

comisar al gu- 
cerut pedeapsa

• Pronunțîndu-sc pentru apărarea 
păcii, oamenii de artă din prefectura 
Hiroșima au creat un Comitet 
luptă pentru pace. Președinte al 
mitetului de luptă pentru pace a 
ales poetul Hirodzi Hori. (Ag).
• După cum relatează corespon­

dentul agenției ASSOCIATED PRESS 
din Taipe (TA1VAN), aici continuă 
să se extindă epidemia de holeră. In 
luna care a trecut de la izbucnirea 
epidemiei, au murit din cauza aces­
tei boli 16 persoane.

• Circa 250 de 
țiile de finisare 
de automobile a 
dard Triumph" 
glia) au declarat 
în semn de protest împotriva 
cărilor administrației de 
care continuă a muncii. (Ag).
• Ieri, 1 500 de muncitori au de­

clarat grevă la o uzină secretă care 
depinde de Comisia pentru energia 
atomică, în sprijinul cererilor de mă­
rire a salariilor. Aceasta este 
grevă în istoria de 10 ani a 
situată lingă orașul Denver 
Colorado) despre care se știe 
că „fabrică arme". (U.P.I.).

muncitori de 
artistică ale 

companiei 
din Coventry 
grevă la 10

de 
Co- 
fost

la sec- 
uzinei 
„Stan- 

(An- 
august 
încer- 

intensifi-

prima 
uzinei 
(statul 
numai

• La minele din insula Hokkaido 
(Japonia) a avut loc un nou accident 
tragic. 
„Vdzi" 
bonifere „Daiva Koghio", 
neața zilei de 10 august s-a produs o 
nouă surpare la mina „Toyama" (o- 
rașul Utasinai), care aparține 
pantei carbonifere Hokutan. 
muncitori au fost îngropați de 
Echipele de salvare au reușit 
salveze la timp. Un muncitor a fost 
internat la spital în stare gravă. <Ă<i)

După surparea de la mina 
proprietatea companiei car- 

în dimi-

com- 
Cinci 

vii. 
să-i

internat la spital în stare gravă. (Ap)
9 După cum relatează ag-l^i 

ASSOCIATED PRESS o rachetă 
balistică intercontinentală „At­
las" de un tip nou, lansată la 
11 august Ia baza de la Vanden­
berg a explodat la cîteva secunde 
după lansare. (Ag).

• în statul Carolina de sud (S.U.A.) 
au avut loc mari manevre ale trupe- 
lor aeropurtate. La manevre a asis. 
tat ministrul de război al S.U.A., R. 
McNamara. (Ag).

• La 10 august au sosit la Fraga, 
venind de la Moscova, vicepreședin­
tele Republicii Liberia, W. R. Tol­
bert cu soția, precum și persoanele 
care îl 'nsoțesc. (Ceteka)
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